

中國橋藝

何庄秋



中華民國二十五年九月號

中華民國橋藝協會

118



第十七屆世界杯橋賽(四)	橋 記 者	1
都佛紀行(一)	沈 君 山	12
橋藝夢家打法進階(三)	小 欣	20
學牌記(四)	柯 安 榮	22
上帝保佑.....	克 沛	27
橋藝夢家打法進階解答(三)	小 欣	29
迷糊了.....	夢 厂	32
臺北市第一屆金融杯橋賽.....	橋 記 者	33
十月份叫牌測驗題目.....		41
九月份叫牌測驗解答.....		42

第十七屆世界杯橋賽(四)

橋 記 者

第十二場，意大利對巴西之戰打成平手。

有一牌，在公開室裏，巴西勇敢的叫成小滿贏得十二國際序分。

♠ 6 4 2	♦ Q 7 5 4 2	♥ K 10 8 2	♣ 5 4
♥ J 10 6 2	♦ A K 8	♦ J 6 4	♦ 9
♦ A	♦ J 6 4	♦ A K J 10 2	♦ A K J
♣ A Q 8 7	♣ 9	♣ A K J	♣ Q 4
—	—	—	—
♦ 9 4	—	—	—
♦ Q 9 7 5 3	—	—	—
♣ K J 10 6 3 2	—	—	—

關閉室：

東西方——意大利 La Galla,
De Ritis

西	東
1 ♠	1 ♠
2 ♠	4 ♠

公開室：

東西方——巴西 Barsos, Ferreira

西	東
1 ♠	2 ♥
4 ♥	5 ♣ (x)
× ×	5 ♠
6 ♦ (x)	6 ♠

我們對意大利的叫牌過程，實在不能滿意，至少西家在 1 ♠ 後加叫 2 ♠，叫得太低了。這就是不叫成滿貫

的主要原因，公開室裏，南家賭倍東家的 5 ♣，所以偷南家的 ♣ K 比偷 ♥ Q 機會要大。

還有一牌，意大利真幸運，只要紅心 2-2 分配，就有十八磴贏牌。

♠ 8 6 5 2	♦ Q J	♥ 8 7 6 4 3	♣ 7 2
♦ A 6	♦ A K Q	♦ K 10 9 7 4 3 2	♦ 4 3
♦ A K J 10 2	♦ J 10 9 7	♦ Q 9	♦ 5
♣ A K J	♦ 8 5	♣ Q 4	♣ 10 9 8 6 5 3
—	—	—	—

關閉室：

東西方——意大利 La Galla,
De Ritis

西	東
2 ♠	2 ♥
3 ♦	3 ♥
4 N T	5 ♥
7 N T	—

公開室：

東西方——巴西 Barros, Ferreira

西	東
1 ♠	1 ♦
3 ♦	3 ♥
4 ♦	4 ♦
4 N T	5 ♣
5 N T	6 ♦

還有一牌，東西方有身價，南家叫。

開叫。

♠ Q 8
♥ K J 10 8 5
♦ A 10 6
♣ 6 5 3

♠ A 9 7 6 5 ♠ K 4 2
♥ 2 ♥ A 7
♦ K Q J 5 ♦ 9 8 4 3 2
♣ Q J 7 ♣ K 8 4

♠ J 10 3
♥ Q 9 6 4 3
♦ 7
♣ A 10 9 2

關閉室：

東西方——意大利 La Galla,
De Ritis

西 東
1 ♠ 2 ♦
3 ♦ —

公開室：

東西方——巴西 Chagas Ass-
umpaco

西 東
1 ♦ 2 ♠
4 ♠ —

關閉室的東家真忍得住，3 ♦輕
輕的派司了。連一聲 3 ♠都不叫，當
然就容易丟一局了。公開室按羅馬制
的原則，西家加叫 2 ♠一定是五張黑
桃。南家首引單張 ♦ 7，北家 Ace 吃
進，還一張方塊，南家雖王吃，可沒
有便宜，合約還是順利完成，所以結果
意大利 3 ♦超打一磴，得 130 分。
巴西完成 4 ♠，得 620 分。

另一牌，雙方均有身價，南家開

♠ 7 5 4
♥ J 7 6
♦ Q 10 6 4 2
♣ 9 4

♠ A Q J 10 9 ♠ K 2
♥ A Q 5 ♥ K 3
♦ A K J ♦ 9 8 7 5
♣ 10 6 ♣ A J 5 3 2

♠ 9 8 3
♥ 10 9 8 4 2
♦ 3
♣ K Q 8 7

兩桌都叫滿貫。

關閉室：

東西方——意大利 La Galla,
De Ritis

西 東
1 ♠ 2 ♦
3 ♠ 4 ♠
4 N T 5 ♦
6 ♠ —

公開室：

東西方——巴西 Chagas, Ass-
umpaco

西 東
1 ♠ 2 ♣
3 N T 4 N T
5 ♣ 6 N T

打 6 ♠，先用梅花送一磴，然後
打出第五張好梅花來墊掉手上的 ♦ J
。而在公開室裏，應該 6 N T 是大成
問題的，可是北家首引 ♦ 4，一切問
題都解決了。意大利隊叫打引牌都失
算，也叫人難以置信。

中美遭遇，畢竟是實力相當，所
以牌局更為緊張。

下面三牌，在 Bridge Rama 前又博得了彩聲。

雙方均無身價，北家開叫。

♠ K 10 7 4 2	♦ Q 8 6 3	♣ A J 5
♥ K 9 8 4	5	♥ J 10 7 6 3
♦ Q 5 2	J 9 8 6 3	♦ K 10
♣ A	南	7 6 2
北		
♠ 9	♦ A Q 2	♣ Q 10 9 8 7 3
♥ A K 2	♦ A 7 4	♦ 10
♦ 9 6 5 4 3	♣ Q 10 9 8 7 3	♣ A 7 4 3
♣ 10		

關閉室：

南北方——美國 Jacohy, Wolf

東西方——中國鄭焜仁、蕭紀漢

北	東	南	西
1 ♠	2 ♠	2 ♥	3 ♦
3 ♥	4 ♣	4 ♥	—
—	—	—	—

公開室：

南北方——中國黃光輝、戴明芳

東西方——美國 Haman, Lawrence

北	東	南	西
1 ♠	×	× ×	2 ♦
—	—	2 ♣	—
—	—	—	—

這手牌完全在東家叫牌的不同而產生不同的結果，關閉室是超叫 2 ♣，於是在競叫下，叫成了 4 ♥，問題在找到了 ♠ Q，就找到了合約。沒有人可以阻止他成功。而公開室，雖然沒人可以抗禦南家的再賭倍，但是畢竟少叫了合約。

又一牌，東西方有身價，南家開叫。

♠ 10 7 6	♦ 10 7 4	♣ J 4
♥ 10 7 4	♦ Q 8 7	♦ A K J 10
♦ Q 8 7	♣ Q J 6 5	♣ A 7 4 3
♣ Q J 6 5		
♠ A 8 3 2	北	♠ J 4
♥ A K 2	西	♦ J 9 3
♦ 9 6 5 4 3	東	♦ A K J 10
♣ 10	南	♣ A 7 4 3
♠ K Q 9 5		
♥ Q 8 6 5		
♦ 2		
♣ K 9 8 2		

關閉室：

東西方——中國鄭焜仁、蕭紀漢

西	東
1 ♦	2 ♣
2 ♦	3 ♦
—	—

公開室：

南北方——中國黃光輝、戴明芳

西方——美國 Lawrence

南	西	北	東
2 ♦	—	3 ♣	—
—	×	—	—
—	—	—	—

很明顯的，東西方有 3 N T，但是關閉室中僅叫到 3 ♦，雖然超打一磴，僅賺到 130 分，而公開室中殺上一刀，却丢了 500 分。南家按精準制開牌，不過牌力到底不够標準，也可以不開叫。

大家都叫 3 N T，可是中國防守得不好。

雙方均無身價，東家開叫。

♠ K J 6 3
♦ A 9
♥ 10 9 7 3 2
♣ 8 2

南北方有身價，東家開叫。

<p>♠ Q 5 ♥ J 7 6 ♦ K Q J ♣ Q J 10 7 5</p>	<p>北 西 東 南</p>	<p>♠ 10 8 2 ♥ K Q 3 2 ♦ A 4 ♣ A 9 3 2</p>
<p>♠ A 9 7 4 ♥ 10 8 5 4 ♦ 8 6 5 ♣ K 6</p>		

<p>♠ 10 9 6 2 ♥ 7 6 5 3 ♦ J 3 2 ♣ 8 7</p>	<p>北 西 東 南</p>	<p>♠ A K Q 5 ♥ A K 9 4 ♦ A K Q 7 ♣ 9</p>
<p>♠ J 8 7 3 ♥ Q 10 8 2 ♦ 10 4 ♣ K 6 5</p>		

關閉室：

東西方——中國林憲助、鄭焜仁

東	西
1 N T	3 N T
—	

公開室：

東西方——美國 Goldman Eisenherg

東	西
1 ♠	2 N T
3 N T	—

在關閉室裏 Hamman 先打短門牌打♥ 9，桌一K吃，由方塊拉上手，偷梅花，沒有偷到，南家上手，Lawrence 一點不錯，猛攻黑桃，合約倒二磴。

在公開室中，北家就引方塊，莊家手上吃進，就偷梅花，黃光輝坐南家，♠ K 吃，還一張方塊，莊家奔吃四磴梅花然後打小紅心，向夢家 Q 打去，在墊牌過程中，南家墊 ♠ 7 及 ♠ 4，北家却墊 ♠ 3 及 ♠ 6 雖然北家 ♥ Ace 吃進，危機過了，莊家成約。

中美的牌局很緊張，巴西與挪威也够精彩。

關閉室：

東西方——巴西 Barros, Ferreira

東	西
2 ♦	2 N T
4 ♣	4 ♦
6 ♦	—

公開室：

東西方——挪威 Hoie Strom

東	西
2 ♠	3 ♠
3 ♦	4 ♦
4 N T	5 ♦
5 N T	6 ♣
7 ♦	—

公開室，南家首引♦ 10，莊家洗三次王牌，然後打梅花，夢家 ♠ Ace 吃進，打 ♠ Q，如果北家有 ♠ K，就王吃偷梅花，可是北家拋 ♠ 7 時，莊家也墊牌，於是合約就倒一磴。

關閉室，南家首引梅花，因為祇要十二磴，所以很容易的完成合約了。

下一牌，兩國叫成不同的合約。

♠ 9 5 4
 ♥ Q 4
 ♦ A J 10 8
 ♣ 9 7 6 2

♠ K 8 7
 ♥ A 10 8 5 3
 ♦ 6 4
 ♣ A Q 5

♠ Q J
 ♥ J 9 6
 ♦ K Q 7 5 3
 ♣ J 4 3

♠ K 8 7 4 3
 ♥ Q
 ♦ Q J 5 2
 ♣ 7 4 2

♠ 2
 ♥ A 7 2
 ♦ K 7
 ♣ K Q J 9 8 6 3

♠ A 6 5
 ♥ K 8 6 5 4
 ♦ 9 6 4
 ♣ A 5

♠ Q J 10 9
 ♥ J 10 9 3
 ♦ A 10 8 3
 ♣ 10

關閉室：

東西方——巴西 Barros Ferreira

東	西
—	1 ♥
1 ♠	2 ♠
4 ♠	—

公開室：

東西方——挪威 Hoie Strom

東	西
—	1 ♥
1 ♠	1 N T
2 ♠	2 ♥
3 ♥	4 ♥
—	

巴西主打 4 ♠，挪威主打 4 ♥，照設都應該丟一磴紅心，二磴方塊，但是誰能知道南家是雙張 ♠ Q J 呢？Barros 先吃 ♠ K 南家掉下來 ♠ J，於是他就偷北家的 ♠ Q，而倒了一磴。而 Strom 却在防家第三磴時，北家攻 ♠ 4，於是他就硬敵 ♠ A K，就完成了合約。

又一牌，雙方均有身價，東家。

關閉室：

東西方——巴西 Barros Ferreira

東	西
—	2 ♠
2 ♥	3 ♠
3 ♠	5 ♠
—	

公開室：

東西方——挪威 Hoie Strom

東	西
—	1 ♠
2 ♥	4 ♥
—	

在北家首引方塊下，5 ♠ 是很容易的完成。可是挪威 Hoie 很不幸，由於紅心分配不利，所以合約也就不容易完成了。最容易完成的 3 N T，兩桌都沒有叫到。

挪威與巴西也想搶第二名，所以爭奪很激烈。

南北方有身價，西家開叫。

♠ A Q 8
 ♥ 10 9 8 5
 ♦ A 8 7
 ♣ A 5 3

♠ 9 7 6 5
 ♥ K
 ♦ J 9 2
 ♣ Q 9 8 7 4

♠ K J 10
 ♥ A J 7
 ♦ 10 5 4
 ♣ K 10 6 2

♠ 4 3 2
 ♥ Q 6 4 3 2
 ♦ K Q 6 3
 ♣ J

關閉室：

南北方——挪威 Hoie Strom

北	南
1 ♠	3 ♠
4 ♠	—

公開室：

南北方——巴西 Assumpcao,

Chagas

北	南
1 ♠	1 ♠
1 ♠	3 ♠
4 ♣	—

在公開室，Chagas 是莊家，東家首引一張小梅花，莊家 Ace 吃 Q，打 ♠ 8，東家跟 7，他跟 ♠ 2，西家單張 ♠ K 吃，還一張黑桃，Chagas 錯在這裏，他跟 Q，東家 K 吃，再打 ♦ J。於是合約就倒了。

Hoie 並沒犯這錯，第三磴他用 ♦ Ace 吃。現在東家握 ♠ Ace，莊家的 ♦ Q 就安全了。他的最佳防禦，是反擊第三磴王牌，因為方塊是 3-3 分配，所以莊家可以在夢家第四輪方塊上墊掉一張黑桃，防家祇能贏到三磴牌。

中國與意大利打一牌，南北方有身價，南家開叫。

♠ A Q J 5 ♥ 10 ♦ Q 10 8 6 2 ♣ K Q 8	♠ 10 9 7 ♥ K Q J 7 3 ♦ J 9 5 ♣ 10 2
♠ 8 3 2 ♥ 4 2 ♦ A K 7 3 ♣ J 7 5 3	北 西 東 南
♠ K 6 3 ♥ A 9 8 6 5 ♦ 4 ♣ A 9 6 4	

關閉室：

南北方——中國黃光輝、戴明芳

南	北
1 ♠	1 ♠
2 ♣	3 N T

公開室：

南北方——意大利 Barbarisi

Morini

南	北
2 ♠	2 N T
3 ♠	3 N T

儘管公開室開叫 2 ♠，可是東家還是首引 ♠ K，夢家 ♠ Ace 吃進，可是祇能取四磴黑桃，三磴梅花，一磴紅心合約倒了一磴。

關閉室，南家開叫 1 ♠，東家怔住了，首引 ♣ 10，老戴 K 吃，由 ♦ K 過橋，打 ♦ 4，手上用 8 偷，才完成了九磴。

一九七〇年，六月二十五日，星期四：

決賽結果：

第一節——中國對美國

前半時	全場	勝分	勝分總計
26-20	57-46	13-7	美國 25

第二節——美國對中國

40-22	82-45	18-2	中國 15
-------	-------	------	-------

三四名決賽結果：

第一節——挪威對巴西

33-23	96-58	18-2	挪威 24
-------	-------	------	-------

最後節——巴西對挪威

44-22	56-41	14-6	巴西 16
-------	-------	------	-------

今日節目：

一時十五分：中國對美國第三節
決賽 (Rama 傳播)

八時十五分：美國對中國最後節
決賽 (Rama 傳播)

仲裁委員會：

一時十五分：J. Rosenblum

G. L. Butler

N. Jensen

八時十五分：E. Blackwood

W. Baldwin

E. Jannersten

在第十四場，中國對巴西，運氣是均衡，最早巴西叫到6♠，老戴却丢了。（這一牌必須王牌2-2分配，或偷成功，結果二個條件都有）。

下一牌，中國判斷準確，4♥被處罰，得790分，只丟一磴黑桃，一磴梅花，及一磴王牌，如果在敲梅花前就攻出方塊合約就難打了。

南北方有身價，北家開叫。

♠ A 10 5	♠ K 8 7 2
♥ A 10 9 8 3 2	♥ Q J 6
♦ A 10	♦ K J 2
♣ Q 3	♣ A 6 5
♠ Q J 9 6	♠ 4 3
♥ —	♥ K 7 5 4
♦ Q 9 7 5 4	♦ 8 6 3
♣ 9 8 7 2	♣ K J 10 4

關閉室：

南北方——巴西 Barros Ferreira

東西方——中國鄭焜仁、蕭紀漢

北	東	南	西
1♥	×	2♦	×
3♥	3♠	—	4♣
—	—	—	—

公開室：

南北方——中國戴明、芳黃光輝

東西方——巴西 Chagas Assumpcao

北	東	南	西
1♥	×	2♦	—
2NT	—	3♦	3♠
4♥	×	—	—

對抗4♣，南家首引紅心，夢家王吃。打♦Q，北家不吃，拉♦4，北家立刻♦Ace吃進，還打梅花，合約就倒了。

而4♥，因為沒有攻出方塊來，莊家抽二圈♥AK，追出♣Ace，合約就成功了。

還有二付很有趣的牌：

雙方均有身價，南家開叫。

♠ 7 6 5 4 2	♠ A Q 10 8
♥ K 7	♥ 10 6 3
♦ A K J 4	♦ 6 5 3 2
♣ 8 7	♣ Q 2
♠ 9	♠ K J 3
♥ A Q 9 8 5	♥ J 4 2
♦ Q 10 8 7	♦ 9
♣ K J 5	♣ A 10 9 6 4 3

關閉室：

南北方——巴西 Barros Ferreira

東西方——中國鄭焜仁、蕭紀漢 公開室：

南 西 北 東
— 1 ♠ — 2 ♠
— 2 ♣ ×
— 2 ♦ —

公開室：

南北方——中國戴明芳、黃光輝

東西方——巴西 Chagas Assumpcas

南 西 北 東
— 1 ♠ 1 ♣ 2 ♠
3 ♠ — — ×
— — —

鄭焜仁殺得太兇，南家的黑桃，張張扣緊，於是合約完成了，巴西得 670 分。而公開室裏，雖然北家已盡力，但是仍缺一磴，又輸 200 分，巴西這一牌贏十三國際序分。

又一牌，雙方均無身價，南家開叫。

♠ 4 3	♦ A K Q 9 5 4 2
♥ J 8	♣ 7 6
♦ J 10 7	♠ 10 8 5
♣ K J 10 8 2	♥ A 10
♠ A Q 7 6 2	♦ J 9 7 5 2
♥ K Q 6 4 3	♣ 6 3
♦ 8	♠ A 5 4 3
♣ Q 9	♥ 9 7 5 2

關閉室：

南北方——巴西 Barros Ferreira

南 西 北 東
1 ♠ 3 ♠ 1 ♠ ×
3 ♠ 3 N T

南北方——中國戴明芳、黃光輝

南 北
1 ♠ 2 ♠
2 ♠ 3 ♣
3 ♠ 3 N T

在關閉室裏，因為叫牌中沒叫過梅花，所以東家首引梅花，於是立刻取六磴牌，合約倒二磴。

在公開室，裏黃光輝叫過 3 ♣，東家最後就攻 2 ♠。西家雖然吃了 ♠ Ace，可是並沒有還梅花，所以 3 N T 就做成了。

二次機都沒有攻出梅花來，贏分是應該的了。

第十四場，美國對挪威，美國又以二十比零大勝挪威。

雙方有身價，南家開叫。

♠ K J	♦ A 9 2	♥ A 7 6 3
♦ A 9 3	♣ 10 9 5 4 2	♦ Q J 5 3
♣ 10 9 5 4 2	♠ 5	♦ K Q 4
♠ 5	♥ K 10 8	♣ K 6
♥ K 10 8	♦ J 10 8 7 5	♦ A 7 6 3
♦ J 10 8 7 5	♣ A J 8 3	♦ Q J 5 3
♣ A J 8 3	♠ Q 10 9 8 4 3	♦ K Q 4
♠ Q 10 9 8 4 3	♦ 7 6 4	♣ K 6
♦ 7 6 4	♦ 6 2	♦ A 7 6 3
♦ 6 2	♣ Q 7	♦ Q J 5 3
♣ Q 7	♦ A 7 6 3	♦ K Q 4

關閉室：

南北方——挪威 Strom Hoie

東西方——美國 Jacohy Wolff

南 西 北 東
— — 1 ♠ ×
1 ♠ 2 ♠ —

公開室：

南北方——美國 Lawrence, Hamman

東西方——挪威 Jensen Var-naas

南	西	北	東
—	—	1 ♠	×
1 ♠	2 ♦	—	2 N T
—	3 N T	—	—

關閉室的 2 ♦，超打了三磴，美國得 150 分，而公開室的 3 N T，因為北家開叫 1 ♣，所以南家首引 ♣ Q，雖然北家握着 ♦ Ace 及 ♦ Ace 可是黑桃太短，無法阻止莊家成局，莊家得 600 分。

下一牌，美國選對了攻牌，挪威不得不投降。雙方叫牌完全一樣。

♠ J 5	♦ A 5	♥ A Q 6 3	♣ Q J 8 4 3
♠ 4	♦ 7	♥ Q 10 9 8 7	♣ Q 8 4 3
♥ J 10 7 6	♦ 7	♦ J 9 8 5 4	♦ K 10 6
♦ A 7 5	♣ K 10 6	♣ A K 6 3 2	♣ K 9 2
♣ 9 2	♣ K 10 2	♦ K 10 2	♦ K 9 2

南	北
挪威 Strome 及 美國 Lawrence	挪威 Hoie 及 美國 Hamman
1 ♠	2 ♠
2 ♠	3 ♦
3 N T	—

在關閉室，美國首引 ♦ 6，挪威想發展黑桃，可是防家分配惡劣，方塊又不對頭，於是祇取到七磴頂張贏

牌，合約垮了二磴。

在公開室，西家首引 ♦ 9，給莊家充分時間來建立梅花，完成十一磴。這是引牌的運氣嗎？引高花比引低花好嗎？你是西家二門紅牌，你選那一門？

又一牌，雙方均無身價，西家開叫。

♠ 9 8 2	♦ A Q 10 9	♥ 7	♣ K J 6 5 4
♠ K 10 5 3	♦ 7	♥ K 5 4 2	♣ A Q J 4
♥ J 8 6 3	♦ K 10 8	♦ A K 5	♦ A 8
♦ 10 3	♣ A 8	♣ 10 3	♣ 7 6
♣ 7 6	♦ 7	♦ Q 9 6 4 3 2	♦ Q 9 7 2
♦ 7	♦ Q 9 7 2	♣ Q 9 7 2	♣ Q 9 7 2

關閉室：

南北方——挪威

東西方——美國 Wolff Jacoby

西	北	東	南
—	—	1 ♠	—
3 ♠	—	4 ♠	—
—	—	—	—

公開室：

南北方——美國 Eisenberg Goldman

東西方——挪威 Koppang Larsen

西	北	東	南
—	1 ♠	×	—
2 ♠	—	2 ♦	3 ♠
4 ♦	—	—	—

在關閉室裏，南家首引紅心，丟了一磴 ♦ Ace，王吃一次紅心，偷對

方塊，再偷一磴梅花。合約完成。

公開室，紅心分配不利，旁門牌毫無發展，所以要丟一磴梅花，三磴紅心，合約垮一磴。

意大利今年力弱，對美國更是不堪一擊。

♠ 9 8 3	♥ Q J 10 6 4 2	♦ J 2	♣ 9 8
♠ Q J 7	♥ A 9 7 5	♦ Q 10 9 5 4	♣ 6
♦ K 8	♦ K 7 6 3	♣ K 10 2	
♠ K 5 2	♥ 3	♦ A 8	♣ A Q J 7 5 4 3

關閉室：

南北方——意大利 Barbarisi
Morini

東西方——美國 Hamman
Lawrence

西	北	東	南
—	—	1 ♠	3 ♣
3 ♠	4 ♥	—	5 ♣
×	—	—	—

公開室：

南北方——美國 Eisenberg
Hamman

東西方——意大利 Cesati
Tersch

西	北	東	南
—	—	1 ♦	2 ♣
×	—	2 ♠	3 ♣
3 ♦	—	—	—

在關閉室裏，南家的3 ♣，表示強牌，可是北家不知道南家強到什麼

程度，於是心裏癢癢想試紅心，結果叫成5 ♣，一刀宰下，倒約三磴，美國得800分。公開室3 ♦所好完成，意大利僅得110分。

又有一牌，意大利又在送分。

♠ A 7 4	♥ A J 10 3 2	♦ K 7 2	♣ 5 3
♠ K 10 8	♥ 8 5 4	♦ A 9 6 5 4 3	♣ 4
♠ J 9 5	♥ K Q 6	♦ J	♣ K Q J 10 7 2
♠ Q 6 3 2	♥ 9 7	♦ Q 10 8	♣ A 9 8 6

關閉室：

南北方——意大利 Cesati
Tersch

東西方——美國 Wolff Jacoby

南	西	北	東
—	—	1 ♥	2 ♣
×	2 ♠	—	3 ♣
×	—	—	—

公開室：

南北方——美國 Eisenberg
Goldman

東西方——意大利 Barbarisi
Morini

南	西	北	東
—	—	1 ♥	2 ♣
×	—	2 ♠	—
—	—	—	—

南家都宰2 ♣，我們很佩服他們的膽量，南家首引紅心，北家Ace吃進，還打紅心，東家K吃，抽王牌，

現在丟二磴，二磴黑桃，一磴紅心，及一磴梅花 Wolff 太高興了，完成了這末便宜的合約。但是實在可以超磴，因為黑桃可以不必丟二磴。

如果照莊家處理黑桃如此壞，合約也可以擊落的，先打紅心，北家第一磴不吃，在南家 ♠ Ace 進帳時，再打黑桃，南家可以王吃一次紅心。

挪威運氣也不好，碰到對中國的一牌，兩桌都輸分。

雙方有身價，北家開叫。

♠ A J 9 6 4				
♡ —				
♦ 10 9 8 5 3				
♣ Q 10 3				
♠ K Q 8 7 3	北	♦ 10 2		
♡ A K 8 6	西	♡ J 9 3 2		
♦ J 6	東	♦ K		
♣ J 2	南	♣ A K 9 8 6 5		
♠ 5				
♡ Q 10 7 5 4				
♦ A Q 7 4 2				
♣ 7 4				

關閉室：

東西方——挪威 Strom Hoie

北	東	南	西
—	—	—	1 ♠
—	2 ♠	—	2 ♦
—	4 ♦ (都派司)		

倒三磴，中國得300分。

公開室：

南北方——挪威 Karnapas

Jensen

東西方——中國鄭焜仁、蕭紀漢

北	東	南	西
—	—	—	1 ♠
—	2 ♠	×	2 ♦
4 ♦	4 ♦	—	—
5 ♦	—		

倒一磴，中國又得200分。

橋 友 動 態

- 一、黃光明與沈君山兩位，今年九月返國均在新竹清華大學執教。
- 二、張德興先生九月間赴香港，常常馳騁臺港之間，生意做得不小。
- 三、行政院名將左如霖君，最近調經合會財務處任職，勝任愉快，可以大大發展一下自己之特長。

- 四、管起予先生，最近由工業發展局借重，任秘書要職，雖與橋迷戈家鵬同樓辦公，因公務忙，無法談談橋牌。
- 五、有人說，林憲助可能到市立銀行去，這樣下一屆金融杯冠軍，市立銀行一定可以保持榮譽了。

都 佛 紀 行(一)

沈 君 山

前期於中橋上報導，在法國都佛舉行每年一次的「名人賽」，邀請中國選派一對參加，在世界杯比賽的幾位國手，急於歸國未能參加，遂由筆者和沈維泰君臨時湊合前往，八對循環賽的結果名次如下：(一) Roth—Stone (二) D'Alelio—Papis Ticci (三) 沈維泰—沈君山 (四) Avarelli—Iozia (五) Delmouly—Omar (六) Shariff Mitchell—Von Zetwitz (七) Reese—Flint (八) Desrousseaux—Poubeau，雖然只得第三，比賽前的期望已經超過很多了。

這次比賽十分悠閒愉快，和世界杯搏命的盤腸大戰，不可同日而語，十天中下午是各式各樣的公開賽，隨意參加，晚上才是在 Rama 上表演的邀請賽。公開賽的獎品美奐美侖，我們為節省體力，選着參加了兩個 Team of four 和一個 Opera pair 。Team 得了一個第一，一個第二，Pair 則得了第四。兩個 Team 比賽中，我們的伙伴是法國的國手 Titner 和英國的 Mrs. Gorden，第一個 Team 是 Board a match，我們贏了。第二個 Team 則是 IMP，冠軍由巴西的 Chagas 一對和委尼瑞拉一

對的聯軍得去，Avarelli, D'Alelio 等沒有 Belladona 和 Garrozzo 的 Blue Team 得第三。Reese 領軍的英國隊第四，Chagas 圓圓臉矮胖身材，會講七八國語言，包括幾句不三不四的廣東話，善於交際，但是此人橋技確實不錯，他們這對叫牌，十拿九穩，主打和防守也近乎歐美一流水準，若能有適當人選配合，巴西在將來的百杯中，也將是一勁旅。

至於在 Rama 上表演的邀請賽，每場只賽十六牌。但此十六牌已經事先選過，每牌攻守叫都多少有些曲折，具有“Par hand”和實際比賽雙者的優點，打起來非常過癮，雖說只有十六牌，和平常賽四十八牌差不多。這樣的比賽重在技術與思考，體力和 Temprament 的因素較少。這次比賽雖因 Belladona 和 Crawford 臨時不能參加，陣容不若前數屆堅強，但是八對代表八個不同的叫牌制度，羅石制，Arno(即小羅馬)制，精準制，羅馬制，拿玻里敦制，標準美國制，Reese Club System (Little major Blue Team Club) 加和法國的老式自然叫法。所賽的牌局也很有意思，筆者將選擇一些，預

備在中橋上逐期報導。

(一)

第一天第一場碰着藍隊的 D'Alelio 和 Pabis-Ticci，被排在 Bridge Rama 上表演，這一對過去在藍隊中是後補，但是近幾年來，Avarelli 和 Forquet 技術退步，D'Alelio 則更加精進，所以現在他們應該算是藍隊的主力對了，去年在巴西我們吃了他們不少虧，光輝叫 Pabis-Ticci 疊屍，看見就頭痛，避之大吉。所以老是由光明和我與之對打。在決賽被他們痛殺的時候，意大利贏了一百多分，Belladona 已經開始耍寶表演，疊屍還是扳緊了臉，錙銖必較，十分不通人性。今年又恰巧相逢，真是分外眼紅，這一場我們叫牌判斷和運氣都不錯，可惜防守送了三付大分，終輸四 IMP，折合勝分輸 5:7。

這一圈四桌的對手是：

第一桌：南：Von Zedtwitz，西：Poubeau，北：Mitchell，東：Desrousseaux。

第二桌：南：Reese，西：Omarsharif，北：Flint，東：Delmouly。

第三桌：南：沈維泰，西：D'Alelio，北：沈君山，東：Pabis Ticci。

第四桌：南：Iosia，西：Roth

，北：Avarelli，東：Stone。

第一付：雙方有身價。

♠ A 10	♠ K 4 3
♥ A 10 9 3	♥ K Q 6 3
♦ A 8 6 3	♦ 10 5
♣ A 6 5	♣ J 9 7 2
♠ J 9 8 7 6 5 2	♠ K 4 3
♥ J 7 5	♥ K Q 6 3
♦ K 4	♦ 10 5
♣ 10	♣ J 9 7 2
♠ Q	♠ Q
♥ 8 2	♥ 8 2
♦ Q J 9 7 2	♦ Q J 9 7 2
♣ K Q 8 4 3	♣ K Q 8 4 3

第一桌：

南	西	北	東
1 N T	—	—	—
3 N T	—	—	—

首攻♥-3，做成十磴。

第二桌：

南	西	北	東
1 N T	—	—	—
2 N T	—	3 ♠	—
3 N T	—	6 ♦	—
—	—	—	—

剛好成約。

第三桌：

南	西	北	東
1 ♠	—	—	—
2 ♦	—	2 N T	—
3 ♣	—	3 ♦	—
3 N T	—	—	—

首攻♥-Q，做成十磴。

第四桌：

南	西	北	東
1 ♠	—	—	—
2 ♦	—	2 N T	—
3 ♣	—	3 ♦	—

做成六個，但只得170分。

這付牌的理想合約是 5 ♦，但是沒有一桌叫到，3 NT 和 6 ♦ 是次佳合約。第一桌是沒有默契的標準美國叫法，第二桌 Reese 和 Flint 用 2 NT 特約叫法，南家叫出五五低花，3 NT 表示高限，Flint 就直衝 6 ♦。第三桌用精準制，北家第二圈用 2 NT 表示低限平均牌型，也很標準，但是南家既已叫 3 ♣ 表示畸形分配，最後北家似不應放過 3 NT，以再叫 4 ♦ 最佳，如此，則可至 5 ♦ 合約，第四桌用羅馬制，1 ♣ 表示 16 點以下平均牌型，以後發展南家知道北家是 15、16 點牌力，但不知是四張 Ace，只好 Pass 3 ♦，羅馬制是規定最嚴密的制度，一般答叫都是 Automatic 不易出錯，但亦極少自由運用之餘地，此乃其缺點。

第三付 Omar Sharif 出了大毛病。

♠ A 10 8 4	♦ A Q 9 8	♥ A Q 7 6	♣ 10
♠ K 9 5 2	♦ J 10 4	♥ 9 4	♣ A Q 3 2
♥ J 3 2	♦ 10 8 5 3 2	♦ K J	♣ K 9 7 6 5 4
♦ Q 7 3	♣ J 8		

第一桌叫到 4 ♦，剛好做成，第二桌叫 5 ♦ 倒一磴，第三桌我們叫到 2 ♠，首攻 ♠-J，大為便宜，拔 ♦-A，敲兩付王牌，再送 ♦-Q，Pabis-

Ticci 進手後，還是不攻梅花，被北家最後偷掉西家的 ♠-5 而做成六個，滑稽之至。但是更滑稽的是第二桌

南	西	北	東
1 ♣	—	3 ♦	—
3 NT	—	—	—

Reese 的 1 ♣ 表示 17 點以上或 6-8 點，平均牌型。最後叫到 3 NT，西家首攻 ♠-J，東家進手後回攻 ♠ 4，老施 Q 吃進後，居然再攻一張方塊，Reese 乃得吃足九付，做成合約。原來施瑞夫這對打的是 Blue Team Club，他們防守時，有尊張時總是攻最小一張，所以西家算不清楚了。Sharif 和 Delmouly 這對叫牌非常好，但 Sharif 到底是電影明星，不是橋牌明星，他的攻守在十六人中是比較差的。

第五付我們防守時吃虧了一付，我們桌上的叫牌是

南	西	北	東
2 ♠	3 ♦	4 ♠	—
—	×	—	5 ♠
×	都派司		
♠ 10 8 4			
♥ Q 8			
♦ K Q 5 3			
♣ Q J 5 4			
♠ J 5 3	北	♠ A	
♥ 9 5	西	♥ K J 7 6 4 3 2	
♦ A J 9 8 7 6 2	東	♦ 4	
♣ 9	南	♣ K 8 6 3	
♠ K Q 9 7 6 2			
♥ A 10			
♦ 10			
♣ A 10 7 2			

這付牌 4 ♠ 並不能做成，Roth

stone 就沒有犧牲，Avarelli 做 4 ♠ 倒一磴，其他兩桌也叫 5 ♥，各倒 500 分。我們桌上南家首攻 ♦-10，西家桌上吃進後出梅花 9，北家放 Q，莊家 K，南家吃進，此時若敲兩付王牌，則倒三磴。但南家續攻 ♠-K，莊家遂得王吃兩付梅花只倒 300 分。南家是怕莊家方塊全好，墊掉失張，其實這是對方制度不熟的緣故。小羅馬制的二階高花開叫，除了所叫花色外，還有一門至少四張的梅花。在這樣情形下，不可能再有方塊了，何況莊家的打法，也不像是方塊全好的打法。

第六付我們叫了個不該叫的 Game，其他三桌均打部份合約。

♠ A K Q 9			
♥ K 5 3			
♦ 10 7			
♣ K 6 5 4			
♠ 4 3	北	♠ J 10 6 2	
♥ J 7 4 2	西	♥ Q 10 9	
♦ A Q J 2	東	♦ 9 4	
♣ J 7 2	南	♣ A 9 8 3	
♠ 8 7 2			
♥ A 8 6			
♦ K 8 6 5 3			
♣ Q 10			

南	西	北	東
—	—	1 ♠	—
2 ♠	—	3 ♣	—
4 ♠	—	—	—

北家第三家開叫 A K Q 帶頭的四張高花無可厚非，但最後 3 ♣ 可以不叫，雖是 15 點的高限，少一張王牌，即多一失張，成局的機會不大。

第七付我們大贏一付

雙方有身價

♠ K 7 6 5 3			
♥ 6 5			
♦ 8 7 5			
♣ A J 7			
♠ Q 8	北	♠ J 9 2	
♥ K J 9 2	東	♥ A 3	
♦ 10 9 6 2	西	♦ A K Q 3	
♣ K 4 2	南	♣ Q 9 3	
♠ A 10 4			
♥ Q 10 8 4			
♦ J 4			
♣ 10 8 6 3			

其他三桌東家都以 1 N T 開牌，叫到 3 N T，南家首攻不是紅心便是梅花，順利成約只有我們桌上：

南	西	北	東
—	—	—	1 ♠
—	1 ♥	1 ♠	2 ♣
2 ♠	—	—	3 ♦
—	3 N T	—	—
—			

南家當然首攻黑桃，倒了一磴。這付牌充分表示了 1 N T 的阻塞力量和蓋叫指示引牌的效果。

第九付我們的防守又出了毛病：

♠ 8			
♥ K 10 6 4			
♦ A K 5 4 3			
♣ Q 4 2			
♠ K Q J 9 7 3	北	♠ A 10 4	
♥ J 8 7	西	♥ Q 3	
♦ Q 2	東	♦ J 10 9 8 7 6	
♣ A 6	南	♣ J 9	
♠ 6 5 2			
♥ A 9 5 2			
♦ —			
♣ K 10 8 7 5 3			

第一第二兩桌都打 4 ♥，東西沒有再搶，第三桌。

南	西	北	東
	1 ♦	—	
1 ♥	1 ♠	2 ♥	2 ♠
—	3 ♠	4 ♥	4 ♠
×	—	—	—

結果倒一磴南北得200分。

第四桌：

南	西	北	東
	1 ♥	—	
1 ♠	2 ♠	—	3 ♠
4 ♥	4 ♠	—	—
5 ♥	×	—	—
—			

結果也倒一磴東西得100分。

我們桌上首攻 ♦-K，南家墊梅花3，西家♦-Q 北家轉攻♥-4，南家吃後又還一張紅心，幫莊家打好一張紅心J，北家再攻梅花已經來不及了。這牌南家 ♥-A 吃進後當然應該轉攻梅花，北家紅心方塊上一共只有十點左右，梅花若無尊張，如何够格叫上4 ♥。反攻紅心只有在北家紅心是K J時才不吃虧，真是有弊而無利。但是反過來說，北家也有部份責任，他在♦-K吃第一付南家墊♣-3時，當然只好轉攻紅心。——南家在梅花裏可能沒有尊張，也可能是張Ace——但是北家是希望南家收回梅花來，他手上有梅花Q，任何情形下不會吃虧。所以北家第二張不該攻♥-4而該攻♥-10，一方面騙騙南家：老伴，我紅心最大的是10 3。」那末南家在絕望情形下，只有攻梅花子了。不但此也也，順便騙了莊家，譬如說南

家的♣ K換做Ace，紅心吃進回攻小梅花，莊家可能誤信北家紅心上無尊張，是則必有♣ Ace而出小牌讓北家♣ Q吃到一付。防守是橋牌中最精細的一環，顧到自己不錯只是第一步。能幫助防止伙伴出錯和誘導對方誤入歧途才算更上層樓。我自己的經驗，重要的比賽用心打了一節之後，有時候防守方面以為問心無愧了，事後仔細分析，一些以為全是伙伴責任的錯誤，自己多用些心思也還可以幫助防範，能引誘莊家犯錯的機會也總有沒抓住的。和主打比較起來，防守的學問是太多了。

第十二付我們叫上一個不好的 Game 南北有身價。

♠	K J	♠	Q 7 5 3 2
♥	K 6	♥	3
♦	A 7 6 5 2	♦	K Q 10
♣	8 7 6 3	♣	A J 9 5
♠	8 6 4	♠	A 10 9
♥	Q 10 9 5 2	♥	A J 8 7 4
♦	J 8 4	♦	9 3
♣	Q 10	♣	K 4 2

第一桌：

南	西	北	東
	—	—	1 ♠
—	1 N T	—	2 ♠
—	2 ♠	—	—
—			

倒一磴，南北得50分。

第二桌：

南	西	北	東
—	—	—	1 ♠
—	1 N T	—	2 ♠
2 ♦	—	—	—

剛好成約，南北得110分。

第三桌：

南	西	北	東
—	—	1 ♦	1 ♣
2 ♦	—	2 N T	—
3 N T	—	—	—

倒兩磴，東西得200分。

第四桌：

南	西	北	東
—	—	—	—
1 ♦	—	1 N T	—
2 ♦	—	2 N T	—

倒三磴，東西得300分。

四桌之中北家只有筆者開叫，南家12點加五張門組，當然停不住了。照精準制十一點加五張花式，是應該開叫的，但在有身價兼無高花的情形下，似可從權派司。和精準制相對的是羅石制，Stone 拿了十二點，大牌五張高花，第三家也不開叫，羅石兩人叫牌以保守出名，其實他們兩人的主打投術爐火純青，衝一點似乎更可展其所長。

這付牌的防守頗顯特色 Ticci 首攻♦ Q，D'Alelio 放♦ 8，我手上出♦ 5，意大利人防守的信號是單數牌（如3, 5, 7）表示歡迎，雙數牌表示拒絕，大小牌張則表示 Suit preference，只有在沒有單數牌時才用

高牌表示歡迎。所以北家的♦ 5 也是一種 False Card 的意思，對付一般高低信號防守，够水準的莊家都會出詐張，但是對付意大利的一套信號，似乎很少人注意要用“奇偶牌”的 False Card，（至少最近兩次世界盃中國隊的隊員們就完全沒有）其實也是一樣有效的。

且說 Ticci 吃了♦ Q 後，熟思良久，轉攻 ♣-5，桌上無論用不用 ♣-K 吃，3 N T 這個合約無論如何也做不成了。Ticci 若不攻梅花，而轉攻紅心或續攻方塊，則莊家大有機會做成合約。假設 Ticci 轉攻紅心，根據叫牌，首攻和西家的♦-8 信號，莊家應該可以猜想到東家是長黑桃，至少三張方塊，而短紅心，K 則故應放棄建立紅心而手上用 ♦-K 吃進，走方塊三三，此時桌上有紅心 A J 守着，無論東家還是西家進手，只有黑桃可出，幫莊家偷一付，吃三付方塊，兩付紅心，三付黑桃，最後從手上出梅花吃一付梅花成約。此牌關鍵在東家第二付攻紅心時，桌上不能上 J 作順手偷一付的打算，蓋如此西家在吃進下一付方塊時（東家 Unblock ♦ K）時反攻紅心，手上只有一個進張，吃完方塊後，要偷黑桃就不能出梅花，還得倒一磴。

但是 Ticci 第二付轉攻梅花，一切計劃具成泡影。這一對意大利人在

防守成局和滿貫合約時，首攻和轉攻非常精彩，絕少錯誤。但是部份合約之防守便相去甚遠，使人甚起疑心，不但美國人嘖嘖閒言，即很能認輸的法國人也背地裏不服氣，這牌 Ticci 能肯定我手上沒有 ♣-Q 而有 ♥K 確要有幾分本領，以後還有幾付更精彩的首攻和防禦，且留待下文再說。

以後幾付我們叫了幾付恰到好處的小節，扳回不少，到最後一付時我們反領先 7 序分了，但是要命的防守大送一付，遂反勝為敗。

第十六付東西有身價：

♠ A J 6			
♥ J 5 4			
♦ 10 4 3 2			
♣ 10 8 3			
♠ Q 9 3	北	♠ 8 7 2	
♥ 9 8 3	西	♥ A K Q 7	
♦ Q J 9 7 5	東	♦ K	
♣ A 7	南	♣ K J 9 6 2	
♠ K 10 5 4			
♥ 10 6 2			
♦ A 8 6			
♣ Q 5 4			

其他三桌，一桌 (Omar Sharif) 停在 2 ♥，做成三個，兩桌西家叫成 3 N T，北家首攻方塊，南家轉回黑桃，都倒兩磴。我們桌上：

南	西	北	東
—	—	1 ♥	
—	1 ♠	—	2 ♣
—	2 N T	—	3 N T
—	—	—	

北家首攻方塊 2，南家 A 吃，考慮良久回方塊 8，D'Alelio 也沉思一陣，終以 Q 吃，北家跟 ♦-3。莊家

拔梅花 A 再偷梅花 J 進南家手，南家還是不攻黑桃，再一張方塊，這才送佛送到西天，莊家十付牌有了，一進一出送十四 IMT，本來贏 8:4 的倒輸 5:7，傷感情之至！

這牌主打，防守和首攻都值得研究，先講防守，南家第一次進手攻 ♦-8 而不攻黑桃，無可厚非，但是第二次進手，無論如何應該攻黑桃，北家只有四張方塊，故一定要有 ♠ A 才能擊垮合約，先攻小黑桃，即刻就可看出北家是有 A Q, A J, 還是只有 A, 即使黑桃吃不通，等北家 ♠ A 吃後圍攻黑桃南家 K 進手後再轉攻方塊不遲。還有一點要注意，羅首制和小羅馬制的最低階圍叫，如 1 ♥-1 ♠ 表示不够十點，Negative Response 而已，並不表示黑桃牌組。對對方叫牌制能澈底瞭解，防守和主打時都有幫助的。其次再研究首攻，北家因為知道東家再叫梅花是 Canape，至少是好的五張牌組，所以根本就沒有考慮攻梅花，紅心因為有 J，可能吃虧，所以選攻方塊，十分正確。但是應該攻方塊 2 還是方塊 4 值得研究，攻方塊 2 使防家有續攻的意思，先攻 4 再攻 2，雖然把牌組的長度隱瞞了，但也許可以使伙伴對方塊絕望，一得一失，只是如本牌攻 ♦-4，以後續跟 ♦-2，南家很可能誤會北家是五張方塊，如此更糟糕了。若北家的牌

組是 10732，也許可以考慮出 ◇-7。

我在決定攻方塊時，也會考慮到這裏，這樣的考慮確有好處，但對長期比賽未必益多於害。弈棋或者做功課，只是一盤棋或者一個問題，愈深入愈好，橋牌則不然，是許許多多互不關連而比較簡單的問題，用腦筋應該適可而止，以節省精力。筆者代表我國出席過好幾次八天十天的大比賽，一上來就「放盡」，結果到決賽時，想不動了，打來判如兩人，自己也痛苦不堪，對自己的精力，有自知之明，加以調節運用，是大比賽一個重要的因素，好的不出賽隊長，也有責

任幫助隊員儘力。

再說這付牌的主打，D'Alelio 曾考慮在第二付時讓一付方塊，如此莊家已有八付牌，若紅心三三，就不需偷梅花。關鍵在北家進手後會不會轉攻黑桃，桌上擺明三張小黑桃，北家攻黑桃自然比南家攻黑桃困難得多。但是由南家 ◇-8 北家知道莊家有三付方塊，再看看桌上的牌。仔細分析後「應該」轉攻黑桃。D'Alelio 長考之後，終於採用理論比較上正確的靠梅花 Q 偷着加紅心梅花有一門三三的機會（只有35%左右）。（待續）

八月份叫牌測驗揭曉

第一名	宋振鏗	650分	屏東糖廠
第二名	方勵勤	620分	基隆碇內里美齡莊36號
	吳旼生	620分	臺北南京東路四段120巷
			19弄13—3號
第三名	戴 禮	580分	高雄港務局

橋藝夢家打法進階(三)

小 欣

十

可以攤牌嗎？

♠ 9 8 7 6 4 2	北	♠ A K 5 3
♥ 5 3	西	♥ A K J 10
♦ A Q	東	♦ 6 4
♣ A Q 10	南	♣ K J 9

西家主打 6 ♠，對抗北家首攻 ♠ Q，東家 ♠ K 吃，南家沒有黑桃，西家能要求所有都是他的嗎？

沒有數理的決定

時常對於一個決定去處理一門能够比較簡單的有利和無利的事件，而可以不去做任何的思考。下面的三個問題為例：假定主打者是西家，他沒有橋引的困難去主打無王的合約，問題11和13，主打者要求全部的贏張，問題12，他可以有兩個失張。

對於這些該如何處理呢？

十一

♠ 6 2	北	♠ A K J 10 5 4
	西	
	東	
	南	

十二

♠ J 7 6 4 3	北	♠ Q 9 8 5
	西	
	東	
	南	

十三

♠ 6 4 2	北	♠ A K 10 5 3
	西	
	東	
	南	

十四

心理學：

♠ A J 10	北	♠ Q 7 2
♥ Q 5	西	♥ A K 8 4 3
♦ 8 7 2	東	♦ A 5
♣ K Q J 6 5	南	♣ A 10 7

西家主打 6 ♠ 對抗北家的首引 ♦ J，西家第一磴以 ♦ Ace 贏取後，打 ♣ K 及 ♣ A，兩個防家皆有，他該如何繼續下去？

十五

是最好的但非唯一的希望。

♠ A Q 10 5 4	北	♠ K J 9
♥ A K 10 2	西	♥ Q J
♦ A K 3	東	♦ 9 8 5 4
♣ 7	南	♣ K 6 5 4

西家叫到 6 ♠，北家首攻 ♣ Q 及 ♣ J，南家跟 ♣ 9 及 ♣ 3，西家該如何主打？

十六

必須合邏輯：雙方有身價，南家開叫。

♠ K Q 3	北	♠ 9 8 7 5 2
♥ A J 9 8	西	♥ Q 10 7 3
♦ A K J 10	東	♦ Q 6
♣ 8 4	南	♣ K 5

西家主打 4 ♥ 沒有任何的超叫，北家首引 ♣ 2，南家 ♣ Ace 吃 K，打 ♣ Q，再回攻 ♠ 4，西家該如何主打？

十七

一個競爭的行動，東西方有身價
東家開叫。

♠ A K 8 2	♦ Q 4 3
♥ A Q 9 8 7 5	♥ K J 10
♦ —	♦ Q 10 9 3
♣ K J 2	♣ A 7 6

東家開叫1♣，膽大的南家在西家叫到最後的合約6♥之前，超叫過方塊及黑桃，北家會支持過方塊，首引△2，夢家跟△10，南家放△J，西家王吃，抽王牌，夢家放♥10，南家缺門，什麼是西家最好的機會去完成十二磴的途徑？這是叫牌的經過：

西	北	東	南
—	—	1♦	1△

2♥	—	3♥	3♦
×	4♦	×	—
4♦	—	5♦	—
6♥	—	—	=

十八

避免的動作：雙方有身價，北家開叫。

♠ 5 2	♦ J 6 4
♥ A J 9 8	♥ Q 10 6 2
♦ A J	♦ K Q 6
♣ K 9 7 5 3	♣ A Q J

西家主打4♥，北家開叫過1♦，北家首攻♦ Ace，♦ K 及 ♦ Q 西家王吃第三圈黑桃，他該怎樣繼續下去？

橋

訊

- 一、行政院橋社為慶祝 總統華誕，舉辦之第五屆介壽杯橋賽，聞全國橋社一致擁護，並熱烈參加，聞本年參加隊數將超出六十隊，初賽將在行政院餐廳舉行，屆時必有一番熱鬧云。
- 二、夏季裏，臺北市正點賽，場場客滿，主持人天天汗流如注，晚上計算序分，通霄達旦，第二日立即公告，核發正點，這種精神，橋迷們深為感動。
- 三、詹昭浩先生，標準橋迷，娶得美

- 麗的日本太太，伉儷情深，經常出入中國之友社，大家不勝贊美。還有一對奧西夫婦，也是日籍橋友很受橋友歡迎。
- 四、好幾位可以為國家出力的好手，忽然今年都不參加遠東橋賽，一般人都打聽其原因，誰也不知道到底為什麼？
- 五、張一真先生為明年的世界杯橋賽，天天忙，相信明年的百慕達杯一定出色，不過，好多橋友聽說仍在中泰賓館舉行，直搖頭。

學 牌 記 (四)

柯 安 榮

第八牌：雙方無身價，西家發牌。

♠ A J 10 9 2	♦ 4	♥ K Q J 9 5 3	♣ 7 6 4
♥ 4	♦ A 10	♦ K Q J 9 5 3	♦ Q J 7
♦ A 10 6 5 3	♣ A 10 6 5 3	♦ 7 6 4	♣ J
♠ K Q 3	♦ K 9 6 4 5	♥ 10 8 2	♣ 7 2
♦ K 9 6 4 5	♣ K 9 6 4 5	♦ 7 2	♦ K 9 6 4
♣ 7 2	♦ 7 2	♦ 7 2	♦ 7 2
♠ 8 5	♦ 8 3 2	♥ A 7 6	♣ K Q 9 8 4
♥ A 7 6	♦ A 7 6	♦ 8 3 2	♦ K Q 9 8 4
♦ 8 3 2	♣ 8 3 2	♣ 8 3 2	♣ 8 3 2
♣ K Q 9 8 4	♦ K Q 9 8 4	♦ K Q 9 8 4	♦ K Q 9 8 4

關閉室，我和小吳僅叫到5 ♣，超打一磴，公開室，高雄縣吳——王組叫牌如下：

西	北	東	南
—	1 ♠	2 ♥	—
—	3 ♣	—	5 ♣
—	6 ♦	—	—
=			

黃清坡君規規矩矩的攻♥K，莊家連偷黑桃，合約完成。

此牌如首攻♦Q，則合約無法成功。

易邊再戰，雙方密鑼緊鼓，結果我隊再勝5序分，終場我方以56：23，淨勝33序分，8：-2，我隊向前又邁進一步。

儘管我們打贏了這一仗，可是在第二圈時，却打了一付臭牌，幾乎斷送了勝利的成果，其原因在第一圈的勝利冲昏了頭，這一點深堪日後引

以爲戒。

第十牌：雙方有身價，東家發牌。

♠ Q 10 5 3 2	♦ 7 2	♥ K 9 6 5	♣ A 6 5
♥ 7 2	♦ Q 9 8 7 2	♦ J 10 6	♦ A
♦ Q 9 8 7 2	♣ A	♦ A 6 5	♦ A 6 5
♣ A	♦ A 6 5	♦ A 6 5	♦ A 6 5
♠ J 8	♦ J 8 3	♥ K 9 6 5	♣ A 6 5
♥ Q 8 3	♦ A 4	♦ J 10 6	♦ A 6 5
♦ A 4	♣ K Q 9 8 4 3	♦ J 10 7 2	♦ A 6 5
♣ K Q 9 8 4 3	♦ J 10 7 2	♦ A 6 5	♦ A 6 5
♦ 9 6	♦ A J 10 4	♦ A 6 5	♦ A 6 5
♦ A J 10 4	♦ K 5 3	♦ A 6 5	♦ A 6 5
♦ K 5 3	♦ J 10 7 2	♦ A 6 5	♦ A 6 5
♦ J 10 7 2	♦ A 6 5	♦ A 6 5	♦ A 6 5

公開室：高雄縣坐南北。

我坐東發牌，叫 Pass，當時高雄的兩位對手是國手王家騏和吳宗慎兩名，他倆在本省橋壇是有名的「老虎」，想到這裏，又想到第一圈的勝利，我得意的笑了，心裏哼着「兩隻老虎，兩隻老虎，跑得快，跑得快，南家叫做王家騏，北家就是吳宗慎，不怕他，不怕他。」

此時小吳第三家叫1 ♠，我叫1 ♥，他再叫2 ♠，我想，小吳如沒有足夠的大牌，在第三家而又沒有高花的情形下，大可不必開叫，因此我跳叫3 NT。

南家首攻小紅心，手上9點吃到一付，打小梅花，南家放小，我想，桌上橋引不足，如果放K，北家是好手，他若持A J X或A 10 X時，一定

放過不吃，那我即將面臨斷橋的命運，反正我能取得四付梅花，我的合約就大有希望了，於是桌上上下 9，北家單張 Ace 被迫吃進改引小黑桃。我不希望南家上手打 \diamond ，所以手上 A 取，再打 \clubsuit ，王老虎機警的下 J，我吃了 KQ，再送一付給他，又打小 \spadesuit ，北家蓋 Q，我一時歪想，以為 \heartsuit A 已經出來，乃讓過一付，於是在防家「永不讓莊家上手」的精彩防禦下，到口的鴨子，反落入虎口，我真是驚出一身冷汗來，因為關閉室是鐵路橋王溫業羣，他一向釘我很緊，可能也會叫上 3 NT，如果讓他打成了，我豈非罪過，幸好他們叫 3 \clubsuit 也沒有打成。

從此我小心翼翼的打，最後吳宗慎君眼看輸定，乃怪叫一付：

第15牌，南北有身價，南家發牌。

南(王)	西	北(吳)	東
1 \diamond	-	6 \diamond	\times
-	-	=	

結果差兩個 Aces，不足一磴。

第二圈我隊再以 13:8 佔先，總計 56:23，折 8:-2 勝分。

這一場關係至鉅，高雄縣從此跌出第名以外，臺北市則追至第二、高市、陽明緊躡其後，我隊則已遙遙領先。

第十五場，我們和臺中市對壘。中市今年多為新人，我隊輕易過關。

第十六場，我們對抗屏東縣，王

胡、陸、黃四將大肆逞威，結果 63:13 大勝。

第十七場對抗臺南縣，該隊係由高市年青好手及北門鎮名手聯合組成，實力甚強，此役由林立雄君為主將，打來非常認真。

我和林君認識多年，頗知他的個性。他為人甚主觀，打牌氣焰甚為囂張，以前與胡希真搭擋，有一次兩傢伙吵了起來，胡君說：「您怎麼可以跳叫 3 \diamond ？」林君說：「我的 Diamond 這麼 Solid，為什麼不能跳叫？」我跑過去看他的牌，原來他的 Diamond 是：KQ10××××！真 Solid 得可怕。

跟他打牌，我總覺得要設法把他的氣焰壓下去，否則只有乾瞪眼的份。於是坐下來，就大動殺戒，第五付不但沒殺中反而被他超打一磴，第六付就砍中了，第七付更妙。

第七牌：雙方有身價，南家發牌。

\spadesuit	K J × ×
\heartsuit	K ×
\diamond	Q 9 ×
\clubsuit	A × × ×
\spadesuit	-
\heartsuit	A Q × × × ×
\diamond	A K × ×
\clubsuit	10 × ×
\spadesuit	x x x x
\heartsuit	x x
\diamond	x x x
\clubsuit	K Q 9 ×
\spadesuit	A Q × × ×
\heartsuit	J × x
\diamond	x x x
\clubsuit	J x

公開室：宜蘭坐南北。

南	西(林)	北	東
-	1 \diamond	\times	-

1 ♠ 4 ♥ × —
— =

本人首攻♠，莊家王吃，拔♥A再送小♥，我上手再攻♦，莊家王吃，再敲兩付王牌，我墊一張♠及一張♣（大錯），莊家引♣10，我A吃住，再打♠給莊家王吃，再打♣，桌上用9偷，南家J吃到一付，再引♠，合約打垮三付，我隊得800分。

關閉室：臺南縣坐南北。

南	西	北	東
—	1 ♥	1 ♠	—
2 ♣	—	—	=

兩桌的西家，叫牌判若天壤，公開室的林君，我說他氣焰囂張，看了這一牌的叫牌，大概不會說我太過份吧。

下一牌是這場比賽的高潮。

第八牌：西家發牌，雙方無身價。

♠ K × ×	♥ K × ×	♦ A K × × ×	♣ Q ×
Q	A J 10 × × ×	北	J 10 × × ×
♥ A J 10 × × ×	北	♥ Q × × ×	
♦ × × ×	西	♦ J ×	
♣ × × ×	東	♣ × ×	
♠ A × × ×	南	♦ A × × ×	
♥ —		♣ Q × ×	
♦ —		♣ A K × × ×	

公開室：宜蘭坐南北。

西	北(我)	東	南(吳)
—	1 ♦	—	1 ♠
3 ♥	4 ♠ ?	—	5 ♣
—	6 ♠	× !!	—
—	6 N T	×	7 ♦
—	—	=	

我第二輪跳叫4 ♠大有問題，3 ♠似乎較為正確，東家居然殺我的6 ♠，使本牌有了更精彩的轉機，南家最後叫7 ♦，判斷之正確，確令本人深感佩服。這也難怪，他名叫「捷南」，一坐南家，就常奏捷。

關閉室：臺南縣坐南北。

西	北	東	南
3 ♥	×	—	3 ♠
—	4 ♠	—	6 ♠
—	—	—	—
—	=		

南北家不肯叫合約，結果吃了大虧。最令人驚奇的是公開室的林君第一圈居然一改囂張的作風—Pass。

受了這兩牌的挫折，南縣終於無法挽救。

次場，遭遇到花蓮縣，該隊由成大校友及高醫學生組成，在本次聯賽中，與我隊同為黑馬。這一場的勝負關係至大，如我隊負，則成花、宜、北三雄爭鼎局面，如我隊不吃負分，則我隊穩居冠軍，因此，雙方都力爭上游，情勢非常緊張。

第七牌：雙方有身價，南家發牌。

♠ —	♥ A 8 3	♦ —	♣ A K J 9 8 5 4
♥ —	♦ J 3 2	♦ —	♦ —
♦ —	♣ —	♣ —	♣ —
♣ —	—	—	—
♠ Q J 10 9 5 3	♥ 7 4	♦ 10 8 5 4	♦ 7
♥ —	♦ —	♦ —	♦ —
♦ —	♦ —	♦ —	♦ —
♣ —	—	—	—
♠ K 8 7 6 4 2	♥ 5 2	♦ Q 9 6	♦ 3 2
♥ —	♦ —	♦ —	♦ —
♦ —	♦ —	♦ —	♦ —
♣ —	—	—	—
♠ A	—	—	—
♥ K Q J 10 9 6	—	—	—
♦ A K 7	—	—	—
♣ Q 10 6	—	—	—

公開室：宜蘭坐南北。

南	西	北	東
1 ♣	—	2 ♦	—
3 ♠	—	4 ♠	—
4 ♠	—	5 ♠	—
5 ♦	—	5 ♠	—
5 N T	—	7 ♠	—
—	=		

王、胡兩將以拿破里磴制叫到7
♦，合約很輕鬆的完成。

關閉室的叫牌，遇到我們多端阻
撓，僅止於6 ♠。

關閉室：花蓮坐南北。

南	西	北	東
1 ♠	2 ♠	3 ♠	4 ♠
4 N T	5 ♠	6 ♠	—
—	=		

第一圈結束，我隊以39：19領先。

第二圈開始，花蓮縣仍無起色，緊張的比賽，變成了嘻嘻哈哈的友誼賽，下一牌，是我們關閉室的最後第二牌。

第十一牌：南家雙牌，雙方無身價。

♠ A	—	—	—
♥ A J 8 7	—	—	—
♦ A 2	—	—	—
♣ K 10 7 5 4 3	—	—	—
♠ K J 9 4 3	北	♠ 8 7 6 2	—
♥ 10 2	西	♥ 9 6 3	—
♦ K 10 9 8 5	東	♦ J 6 3	—
♣ J	南	♣ 9 6 2	—
♠ Q 10 5	—	—	—
♥ K Q 5 4	—	—	—
♦ Q 7 4	—	—	—
♣ A Q 8	—	—	—

公開室：宜蘭坐南北。

南	西	北	東
1 ♠	1 ♠	1 N T	—
2 ♠	2 ♦	3 ♦	3 ♠
—	—	4 ♦	—
5 ♦	—	5 ♠	—
—	=		

我隊王——胡兩將使用拿破里磴叫牌，受到花蓮使用羅馬梅花制勇敢地搗亂，以致失叫大滿。

關閉室：花蓮坐南北。

南	西	北	東
1 ♠	—	1 ♠	—
2 ♠	×	4 ♠	—
4 ♠	—	4 N	—
5 ♦	—	5 N	—
6 ♦	—	7 ♠	—
—	=		

花蓮兩小將使用 Nature 叫到7 ♠，是個無法成功的合約。南家再叫梅花而不支持紅心，是叫錯合約的關鍵！雖然他第三次支持紅心，同伴已經沒有時間去詢問他是三張或四張。

防禦上，小吳嘻嘻哈哈地亂墊牌，使我 ♠ 和 ♦ 受擠。

在我的看法，這一牌仍有機會叫到最佳合約——7 ♠ 的。在問清同伴 A K 後，如果決定上大滿，北家可叫 6 ♠，這 6 ♠ 顯然是 Illogical Bidding，意思是要同伴對王牌做一選擇（如不須選擇，北家可逕 4 7 ♠ 或 7 ♠ 而不用叫 6 ♠），南家既有四張紅心，且帶 K Q，自然會選叫 7 ♠ 了。

此圈結果，我隊僅以27：19落後

，兩圈合計58：46，我隊以7：1獲勝，花蓮得此寶貴的一分，欣喜若狂，因為次報臺北如吃個—2分，則花、北將併列亞軍。

興奮極了，五天艱苦的奮戰，雖然尚有一場才完全結束，可是我們勝分已累積到126分，遙遙領先第二名達19分之鉅，最後一場，不論勝負如何，我們已穩得第一。臺北市真了不起，第一天雖然表現不佳，可是現在竟然以107勝分列第二，其次為花蓮99勝分，高縣96勝分。

最後一場我們以友誼賽的心情，和地主隊高雄市對壘。此次組隊及報名均蒙地主多方玉成，始得順利參與盛會，因此，我隊為表示感謝地主之

熱忱，於比賽中多端謙讓，（本場比賽，我隊和高市無論勝負都不影響名次），終場竟以12：40見負，折勝分8：—2，這是我隊唯一負分。

在這一場「友誼賽」中，高市有位隊員，每當作莊而要攤牌時，總是先把臉撇過去再亮牌，這和扭頭攤牌的作風，頗惹圍觀橋友的反感。記得戴明芳君報導去年百杯大賽時，曾提起我隊第一仗遭遇意大利隊的情景，他說：「意隊很驕傲，根本沒把中華隊看在眼裏，打牌時頻頻與外人打招呼，說笑話」，可是老戴還沒說「他們要攤牌時，先把頭扭頭旁邊去」哩！

介壽杯論對橋賽

主辦人：聯合報社與臺北市橋藝研究會

比賽方式：十月十四日（初賽米契爾式）十七桌

十月二十一日（初賽米契爾式）十七桌

十月二十八日（決賽浩威爾式）十桌

報名地址：聯合報社公共服務部

臺北市橋藝研究會

上 帝 保 佑 克 沛

打米契爾賽，要好的成績，當然主要的是自己不要糟蹋牌，可是多半還是要靠對方幫忙，對方錯得越多，才有好的成績。九月四日，參加臺北市正點賽，對方累累犯錯，我才能打到第二、第一次受到正點的敲勵。你看下面幾牌運氣如何？

第十一牌，雙方均無身價。

♠ J 8 7
 ♥ 10 8
 ♦ K Q 10 8 7 4
 ♣ 10 4

 A  J  A  9	9 7 4 北 西 東 南	 10  9  6  5  3  2
 A  J  6  2		 6  4  9  Q  7  3  2
 A  9  6  5		 Q  7  3  2

♠	A	K	Q	4
♥		K	Q	5
♦	5	3	/	
♣	K	J	8	

我拿北家牌，在同伴沒有開叫前，我心裏想「如果同伴開1NT，我賭他一張◆Ace，我一定叫3NT」。正想完，同伴真的開叫1NT。西家賭倍我立刻叫3NT。東家又賭倍。

西家首引紅心，夢家10吃，打黑桃手上Ace吃，西家拋一張梅花，打◆3，西家跟◆2，夢家K吃，拉還♠8，西家拋一張◆6，（我當時感覺，方塊大概是3—2分配）打◆5，西家Ace吃進，引小梅花，莊家K吃

Q，打♦4，西家惱火了，把♦J也拋掉了，於是下桌，直奔方塊，合約超打一磴，得了頂分。

事後西家深悔墊方塊，否則莊家難以成局，不過莊家也打錯了，如果莊家第一磴用 ◇10 偷合約仍是安全的。

第十二牌，南北方有身價。

 2  J 7 4  J 4	A Q 10 9 8 6 3	
 J 7  A 10 9 4 3  K 9 3 2  Q 5	北 西 東 南	 2  J 8 7  A 10 6  10 8 7 6 3 2
♠ K 5 4		

西家派司，我開 3 ♠ 同伴考慮良久，立刻用 4 N T 詢問我答一張 Ace，他就停在 5 ♠ 上。

東家首引♥J，夢家牌攤在桌上，我涼了，一磴紅心，二磴方塊要丟，怎能完成合約呢？可是現在已到這地步，怨有何用？

我跟♡K，東家Ace吃進，感謝上帝，東家沒有引出方塊來，還了一張紅心，我王吃，立刻抽七磴黑桃，東西家爲了保衛紅心與方塊，於是梅花紛紛飛下，東家墊掉四張梅花，桌

上三磴梅花與♥K，正好墊二磴方塊，合約完全完成。上帝對我真不錯哩。

第十三牌，雙方均有身價。

♠	K J 10 3
♥	7 5 4
♦	8 5 2
♣	7 4 3
♠	Q 9 6
♥	A K Q J 6 3 2
♦	Q
♣	J 9
♠	4
♥	9 8
♦	A K 10 9 7
♣	A Q 10 5 2
♠	A 8 7 5 2
♥	10
♦	J 6 4 3
♣	K 8 6
東	西
1 ♦	1 ♥
2 ♣	3 ♥
4 ♣	4 N T
5 ♥	6 ♥
7 ♥	—

叫得並不太好，如果東家握二張小黑桃，及一張紅心，合約不是一無希望了嗎？東家亂衝竟叫大滿貫。

北家正差勁首引方塊，夢家跟10，這是很明顯的莊家不是有♦Q，就是缺方塊，南家也够狠，毫不考慮跟了♦3。莊家Q吃。南家心裏想「好危險啊！」

莊家抽♥Ace，♥10掉下來了。

於是打小紅心桌上♥9吃，打♦9，南家蓋J，莊家王吃，敲光王牌，打♠J，必偷♣K，南家K吃拔♣Ace再打黑桃，合約垮三磴。

第二十四牌，雙方均無身價。

♠	K 9 7
♥	3
♦	J 6 4
♣	A K 9 6 4 3
♠	4
♥	A J 10 9 7 6 4 2
♦	A 7 5
♣	2
♠	Q J 8 6
♥	K Q 8 5
♦	Q 8 2
♣	Q 5

♠	A 10 5 3 2
♥	—
♦	K 10 9 3
♣	J 10 8 7
西	北
4 ♥	5 ♣
—	5 ♥
—	—
南	6 ♣

南家叫6♣，一定不過份，（一）紅心缺門，（二）旁門牌都有大牌，（三）在同伴超叫5♣下還有四張梅花，東家殺一刀，絕對可以再殺，不過怕他們改6♥，反為不美。

東家首引♥K，桌上王吃，打梅花，敲二磴就光了，莊家先去黑桃，再偷♦Q，偷到了，完成合約，又拿了一個頂分。

推廣橋藝運動，要
熱心、公正與積極。

橋藝夢家打法進階解答(三)

小 欣 譯

十、可以攤牌嗎？

♠ 9 8 7 6 4 2 ♠ A K 5 3
♥ 5 3 ♠ A K J 10
♦ A Q ♦ 6 4
♣ A Q 10 ♣ K J 9

西家主打 6 ♠，北家首敲 ♠ Q，東家 ♠ K 吃，南家缺門。西家能要求合約成功嗎？

可以……如果他計劃週全，先敲 ♠ Ace，很小心的保留 ♠ 4 在手上，打掉 ♥ A K，如果北家紅心是單張或缺門，他要王吃，沒關係，你就可以建立夢家一磴紅心贏牌。如果北家二圈紅心都跟得出牌，西家就打掉三磴梅花，再送黑桃，北家又成最後追出的局面了。

十一、

♠ 6 2 ♠ A K J 10 5 4

這裏有二條路：(一)先打 Ace，然後偷 ♠ Q。(二)立刻偷 ♠ Q。第一條路的好處，在避免南家是單張 Q，第二條路的好處是南家是單張 3，7，8 或 9。所以要立刻偷 Q，比先打一張 A K 好。

十二、

♠ J 7 6 4 3 ♠ Q 9 8 5

莊家先從手上打一張小黑桃，北家跟 ♠ 2。現在有二種可能。不是跟 9，就是跟 Q。打 9，要丟在幾種情形：(1) 南家單張 10，(2) 北家單張 2。打 Q，要丟在幾種情形下：(1) 南家單張 K 或 Ace，(2) 南家根本黑桃缺門。所以夢家跟 9 是比較好的打法。

十三、

♠ 6 4 2 ♠ A K 10 5 3

要從防家找到 Q J，祇有二種機會可以取到五磴。(一) 北家有 Q J X；(二) 南家僅雙張 Q J，第一種情形有三種分配——Q J 7，Q J 8，Q J 9。第二種情形祇有一種情形。所以偷比敲的辦法，功效是 3 比 1。由手上先打小黑桃，作二次雙偷，比你硬敲有效。

十四、心理學

♠ 8 6 5 4 3
♥ 9
♦ J 10 9 3
♣ 9 8 4

♠ A J 10	♦ Q 7 2	♣ A K 10 5 4	♥ K J 9
♥ Q 5	♥ A K 8 4 3	♦ A K 10 2	♦ Q J
♦ 8 7 2	♦ A 5	♥ A K 3	♦ 9 8 5 4
♣ K Q J 6 5	♣ A 10 7	♣ 7	♣ K 6 5 4

♠ K 9	♦ 6 3 2
♥ J 10 7 6 2	♥ 8 5 3
♦ K Q 6 4	♦ J 7 3
♣ 3 2	♣ A 9 8 3

西家主打6♣，北家首引♦J。他第一磴用Ace吃，先抽♣AK，兩個防家都有梅花跟出來。

這是很清楚的，如果防家的紅心是4—2分配，合約就平安了。西家打♥Q及♥Ace，用大梅花王吃一次小紅心，再由♦10到夢家，拋二張方塊在夢家的好紅心上，問題就解決了。但是防家紅心要是5—1分配，怎麼辦呢？

我建議第四磴準確的打法是打♠Q，如果南家蓋K，那末Ace吃進，敲光王牌，以後看紅心的分配，再決定能打多少磴，如果南家不蓋K，那末就用Ace吃，再打4—2分配的紅心。當然，如果防家有五張紅心及三張梅花，莊家也可在偷黑桃前先試紅心，以前法國一位名將 Trezel，在一次世界杯對美國時就打錯了這一牌，他第三輪梅花沒有敲，先打紅心，第二輪紅心就被王吃了。而黑桃却可以偷到。

十五、是最好的但非唯一的一希望

♠ 8 7
♥ 9 7 6 4
♦ Q 10 2
♣ Q J 10 2

♠ A Q 10 5 4	♦ 6 3 2
♦ A K 10 2	♥ 8 5 3
♥ A K 3	♦ J 7 3
♣ 7	♣ A 9 8 3

西家主打6♠，北家首引♣Q，再攻♣J，南家跟♣9與♣3。

西家最大希望是避免丟一磴方塊。希望用倒夢法，在夢家第三磴王牌上墊掉一張方塊。所以他用大王牌王吃梅花，打小王牌，用♠9王吃第三輪梅花，再敲小王牌，又用大王牌王吃第四輪梅花，由♥J下桌，再敲第三輪王牌，手上墊掉一張小方塊。手上都成贏牌了。如果防家王牌是4—1分配，那末祇有打有四張王牌的人有四張紅心，才能墊掉夢家二張方塊，由桌上王吃一次方塊。

十六、必須合邏輯

♠ A 6	♦ 9 8 7 5 2
♥ 6 5 2	♥ Q 10 7 3
♦ 9 8 7 5	♦ Q 6
♣ J 9 8 2	♣ K 5

♠ K Q 3	♦ J 10 4
♥ A J 9 8	♥ K 4
♦ A K J 10	♦ 4 3 2
♣ 8 4	♣ A Q 10 7 3

沒有敵方的干擾，西家主打4♥。北家首引♣2，南家♣Ace吃K，再取♣Q，然後打♣4。

這是很清楚的，必須南家有♥K，才有成約希望。南家已有♣AQ，如果再有♥K，那就決不可能再有♠Ace了。除非他是從J104或J1064引出來的。所以，西家跟♠3。希望北家是單張♠Ace，這樣黑桃才丟一磴。

十七、一個競爭的行動

東西方有身價，東家開叫。

♠ 5			
♥ 6 4 3 2			
♦ K 6 2			
♣ Q 10 9 5 4			
♠ AK 8 2	北	♠ Q 4 3	
♥ AQ 9 8 7 5	西	♥ K J 10	
♦ —	東	♦ Q 10 9 3	
♣ K J 2	南	♣ A 7 6	
♠ J 10 9 7 6			
♥ —			
♦ A J 8 7 5 4			
♣ 8 3			

東家開叫1♠，勇敢的南家超叫方塊與黑桃，最後西家主打6♥，北家曾經支持過方塊，所以首引♦2，夢家跟10，南家跟♦J，西家王吃，於是抽小王牌，桌上跟10南家缺門。下面是叫牌經過。

西	北	東	南
—	—	1 ♠	1 ♦
2 ♥	—	3 ♥	3 ♣
x	4 ♦	x	—
4 ♠	—	5 ♣	—
6 ♥	—	—	—

叫牌的情況很明顯，因為王牌分配不利，所以黑桃上一定有一磴失張。南家的方塊與黑桃，可能是6—5分配。現在西家最大的機會，就是祇有

南家有♣Q，照第一磴的情形看，北家方塊好像是KXX，如果果真如此，南家可能受擠，西家必須由王牌下桌，打♦Q，如果南家不蓋Ace，手上就整梅花，讓北家K吃，他最佳的防禦，就是再還方塊，這時，夢家必須跟小牌，西家王吃，抽王牌，打♣K及♣Ace，夢家留♦Q 4 3及♦9，南家不能同時留♦Ace及四張黑桃，他必須整牌，就擠到了。如果用倒夢法打，合約也可以完成的。

十八、避免的動作

雙方均有身價，北家開叫。

♠ A K Q 10 3			
♥ K 7 4 3			
♦ 5 4 3			
♣ 8			
♠ 5 2	北	♠ J 6 4	
♥ A J 9 8	西	♥ Q 10 6 2	
♦ A J	東	♦ K Q 6	
♣ K 9 7 5 3	南	♣ A Q J	
♠ 9 8 7			
♥ 5			
♦ 10 9 8 7 2			
♣ 10 6 4 2			

在北家開叫1♠以後，西家主打4♥。北家首引♠Ace，♠K，及♠Q，西家王吃第三輪黑桃。

現在西家最怕的是王牌壞的分配，北家會開牌，♥K多半在他手裏，如果他有四張紅心，西家敲♥Ace再打♥J，北家可以不吃。西家就一無辦法了。再送第三輪王牌，北家♥K吃進，再用黑桃迫夢家王吃。如果你想走梅花，北家可以由小王牌王吃。

最好的打法是先打♥ J，北家拒吃，再打♥ 9，如果北家還是不吃，那末就敲♥ Ace，北家剩下一張♥ K就不

理他了。如果北家♥ K吃♥ 9，西家的♥ Ace可以作王吃黑桃的準備，然夢後家進張，再抽光北家的王牌。

迷糊了

夢 厂

儘管是一流橋手，有時臨場也會迷糊，交通銀行名將洪榮松君，在一次正點賽裏確確實實迷糊了。

♠ Q 10 9 8	
♥ A K 10 8 3	
♦ A 7 3	
♣ K	
♠ 7 4 3 2	北 ♠ A K J 5
♥ 6 5	東 ♠ 7 4 2
♦ Q 10 6	南 ♠ K J 9 8 2
♣ A 7 6 3	♣ 9
♠ 6	
♥ Q J 9	
♦ 5 4	
♣ Q J 10 8 5 4 2	

他坐北家，主打3♥，東家首引♣ 9，夢家跟♣ 2，西家 Ace 吃進，打♣ 6，洪君一看情況不對立刻♥ Ace 王吃，這是够水準的打法，可是他跟着送一磴♠ 10，防家奇怪了，夢家也奇怪了，可是洪君迷糊了。

東家♠ J 吃進，立刻打♠ Ace，拆橋！夢家王吃，打♦ Ace 上手，再由夢家王吃黑桃，然後送方塊，西家吃進，代敲一次王牌，於是莊家還得丟一磴黑桃及一磴方塊，合約倒了一磴。

洪君半途醒來，自己也知道打錯了。如果♥ Ace 王吃後，敲♥ K 及

♥ Q J，那末桌上五磴梅花全是贏牌，就可以超打一磴。

編者先生：

九月二十四日我們橋社(臺糖)練牌時有一牌雙方發生爭執，辯論不休，莫衷一是，故祇有問教於先生，也唯有你中國橋藝大師的精闢分晰，才能使我們信服，橋藝進步。牌情及叫牌經過是這樣的。

北家發牌，雙方有身價。

北	南
♠ × × × ×	♠ A ×
♥ A ×	♥ 10 9 × × ×
♦ A K × × × ×	♦ Q
♣ ×	♣ K Q × × ×
北	南
1 ♦	1 ♥
—	2 ♣
2 ♦	3 ♣
4 ♥	—
—	—

請指教：

1. 南北兩家合理而正常叫牌
2. 南北兩家何處錯叫。
3. 被殺一刀不足兩磴，何方責任比較重大？
4. 類此疑難牌局很多，為求長進，今後可否經常麻煩大師指示迷途。

元祥 59.

臺北市第一屆金融杯橋賽

橋 記 者

前 言

橋藝自歐美傳入我國，已有三、四十年歷史，初為一般學理工者所偏好，惟不普遍；近年漸為各界人士所喜愛，尤以月前我國參加百慕達世界橋賽，蟬聯亞軍，足徵國人橋藝，已達國際水準，更引起各方矚目；前程似錦，殆無疑問。按此種牌戲，以雙方呼應揣摩，默契合作為主，務期攻守叫打，恰到好處；與國粹中講求個人技術之「圍棋」「麻將」，大異其趣。

臺北市橋藝人才薈萃，為全省之冠。過去所辦之金融杯橋賽，都由各界橋友相角逐，而金融同業之橋手，反而向隅；實則同仁中，高手輩出，或因本身工作忙碌，或因慣於參加其他單位活動，致乏相聚一堂之機會，誠為憾事！茲為提倡正當娛樂，聯絡同業感情，實有舉辦屬於我金融同仁橋藝比賽之必要，藉以觀摩，俾求精進。

土銀橋社有鑒於斯，經徵詢請益各同業高見，咸表贊同。並蒙臺北市銀行公會之倡導，此有史以來第一屆金融杯橋藝比賽得以順利揭幕。

此次比賽參加者均係臺北市各金融同業在職員工，因籌備期間倉猝，加以經驗不足，乖漏不週之處難免，諸希我金融單位同仁鑒諒。並盼以本次比賽為開端，對今後各同業間公誼私交之建立，形成橋樑，溝通意見，必大有助益。幸甚！幸甚！

籌備工作人員名單

總幹事：譚	連	照
副總幹事：李	小	湖
總務組：董	克	書
會計組：周	成	大
出納組：王	民	偉
賽務組：陳	棠	棠
獎品組：姜	壽	元
裁判：許	正	廉
幹事：林	抗	明
幹事：高	敬	生
幹事：趙	炳	雄
幹事：洪		芳
幹事：賴		

臺北市銀行公會金融杯 橋藝比賽辦法

一、宗旨：為響應中央改革社會風氣，提倡正當娛樂，聯絡同業感情，調劑同仁身心，每年舉辦一次橋藝

比賽，特訂定本辦法。

二、金融杯：本會訂製金融杯一座由當屆冠軍隊保管一年，如某隊獲三次冠軍，即由該隊永久保管。

三、日期：暫訂每年八九月間舉辦一次，由輪辦單位洽本會決定，以各會員單位在職員工組隊參加。

四、地點：建業大樓公會。

五、經辦單位：本會主辦，第一屆由發起單位土地銀行協辦，次屆輪由上屆冠軍單位協辦。

六、獎品：每次比賽、冠、亞、季、殿軍酌發給獎品。

七、費用：(一)每屆由協辦單位

編擬預算，提經理事會通過後，由參加單位平均分擔。(二)為便於確定所需費用起見，每屆比賽前，由各會員單位事先報名，每隊繳納報名費新臺幣三百元，結算時抵付各項開支。

八、橋牌套及用紙：在預算內統籌印購。

九、牌桌：由本會購置備用。

十、裁判：函請中國橋藝協會派員擔任，並酌酬交通費。

十一、其他：膳食各隊自理，茶水場地由本會供給。

十二、本辦法經提報理事會通過後施行，修改時亦同。

參 加 單 位 名 單

隊名	領隊	隊長	隊員
土銀A	董克書	黨炎昌	賴炳芳、呂和義、高法羣、王民毅、高正明、洪敬雄
土銀B	譚遠照	李小湖	陳棠、姜濤、王民偉、林學廉、周成大、李小湖
市銀	徐通德	林聲飛	于鈞慶、康始經、劉新吾、王紹藩、李仲英
一銀	黃天麟	劉神月	林清森、黃樹枝、蔡憲宗、李銀樞、賴俊男、張義雄
交銀	郭錦堯	陳光	陳光、楊德榮、王己宗、洪榮松、吳吉田、張獻星
臺銀A	黃源鑠	張衍慶	黃源鑠、江文彬、胡鼎榮、沙濟琯、程印元、曹以桂
臺銀B	張恒甫	孫憲	俞璇、楊偉強、張恒甫、章麗琴、林春華、魏顯智
中銀	顧通洲	顧通洲	顧通洲、趙國燦、林撓江、黃欽岱、洪長煌、莊清安
合庫	廖和壁	林良明	陳啓明、黃榮珍、張子富、金文傑、張德輝、何隆生
郵匯局		顏永森	周志成、夏荷生、張春懸、潘大超
農銀	陳景樺	丘克全	張志鵬、陳泰男、陳文龍、蔡文雄、何靜珊、黃華章
中信局	陶世洪	巫敏生	李漢章、巫敏生、謝禎佑、賴泰助、葉景雄、吳信德

分組表
(初賽)

隊號	甲組	乙組	丙組
1	交銀	中信局	土銀B
2	臺銀B	中銀	臺銀A
3	土銀A	農銀	一銀
4	郵匯局	市銀	合庫

九月十二日下午二時，在臺北館前街建築大樓八樓銀行公會開賽，首由主辦單位土地銀行李小湖先生報告籌備經過，繼由裁判許潤元君致詞，十二隊陣容浩壯，二時半即行開賽，一般程度都高，牌局也很精彩。

交通銀行，對臺銀B。

♠ Q 8 4 2 ♥ — ♦ A J 7 5 4 2 ♣ 10 7 6	♠ J 9 ♥ 9 8 6 5 4 ♦ Q 9 3 ♣ Q 5 2
♠ 7 6 ♥ A Q 10 2 ♦ K 8 6 ♣ K J 8 4	♠ 北 ♥ 西 東 ♦ 南 ♣
♠ A K 10 5 3 ♥ K J 7 3 ♦ 10 ♣ K 9 3	

公開室，南北方一交通銀行，東西方一臺銀B。

西	北	東	南
1 ♣	—	1 ♥	1 ♠
2 ♥	4 ♠	—	—
—			

西家首引Ace，夢家王吃，打♦ Ace與♦ 2，手上王吃，又打小紅心，桌上又王吃。再打方塊，手上又王吃，正好方塊3—3分配，桌上方塊全

好了，如果這時敲♠ Ace及♠ 10，可以超打二磴。洪榮松君忽然膽小起來，又打♥ J，桌上王吃，於是好好的方塊沒有利用到，祇能做到十磴。

關閉室：南北方一臺銀B，東西方一交通銀行。

西	北	東	南
—	—	—	1 ♣
—	2 ♠	—	3 ♥
—	4 ♠	—	—
—			

西家首引♣ 4，東家跟Q，莊家便宜了一磴，打♦ 10，桌上♦ Ace吃，拉還方塊，手上王吃，敲♠ Ace，打紅心桌上王吃，再打方塊，又王吃，方塊打通了，可是此時忽然心血來潮，又打紅心，桌上王吃，敲♠ Q，東家跟♠ J，莊家糊里糊塗的把♠ K打出來了，於是橋斷難渡，合約已臨破碎境界，幸而防家犯錯，合約剛好完成。

這兩位莊家，錯在過橋用王吃紅心，不用洗王牌過橋，那就在步驟上犯了大錯。

第四牌，雙方有身價。

♠ J 10 7 4 3 ♥ 9 5 3 ♦ Q J 6 ♣ Q 2	♠ 9 5 ♥ A 8 6 2 ♦ K ♣ K 10 9 7 6 3
♠ A Q 6 2 ♥ 10 ♦ A 10 9 7 5 4 3 ♣ A	♠ 北 ♥ 西 東 ♦ 南 ♣
♠ K 8 ♥ K Q J 7 4 ♦ 3 2 ♣ J 8 5 4	

公開室：南北方一交通銀行，東
西方一臺銀B。

東	南	西	北
—	1 ♠	×	—
2 ♣ !	—	2 ♦	—
2 ♠ !	—	3 ♠	—
3 N T	—	4 ♦	—
4 ♣ !			

東家叫牌欠妥：(一)有十點大牌，沒有表示出來，2 ♣ 可能是稚伯樂牌；(二)2 ♠ 控制力叫牌，好像已支持同伴方塊；(三)明知同伴僅四張黑桃，却還作黑桃支持。結果防守疏忽，合約僅垮一磴。

關閉室：南北方一臺灣銀行B，東西方一交通銀行。

東	南	西	北
—	—	1 ♦	—
1 ♠	1 ♣	1 ♣	—
2 ♣	—	2 ♦	—
2 N T	—	3 N T	(最後合約)

南家不理莊家叫過紅心，照樣攻出♦K來，莊家Ace吃進奔方塊，當然方塊決不會通順，第三輪方塊上北家手，紅心出籠，合約垮矣，如果起先紅心讓二磴，合約倒有成功希望的。

又一牌，南北方有身價。

♠ J 6			
♥ A Q J 10 7 4 2			
♦ A K 7			
♣ 7			
♠ A Q 8 3 2	北	♦ K 10 9 5 4	
♥ K 6 5 3	西	♥ 8	
♦ J 6	東	♦ 9 5 3 2	
♣ 9 4	南	♣ 10 8 3	
♠ 7			
♥ 9			
♦ Q 10 8 4			
♣ A K Q J 6 5 2			

公開室：南北方一交通銀行，東
西方一臺灣銀行B。

北	東	南	西
1 ♠	—	2 ♣	—
4 N T	—	5 ♦	—
5 ♠	—	6 ♣	—

西家的♦J，生得不利所以莊家很安全的完成合約。

關閉室：南北方一臺銀B，東西方一交通銀行。

市	東	南	西
4 ♠	—	—	—

北家的牌，儘够作正常開叫，可是他竟作竄叫，一聲竄三家派司。雖然北家講了好多竄叫的理由，但是得不到任何人的贊同。

下面又是一付怪牌。

♠ A K 9 7 5 4			
♥ A 10 7 4 2			
♦ 5			
♣ 4			
♠ Q J 10 6	北	♠ 3	
♥ K 9 3	西	♥ Q	
♦ Q J 8	東	♦ A K 9 3 2	
♣ K J 5	南	♣ A 10 9 8 7 3	
♠ 8 2			
♥ J 8 6 5			
♦ 10 7 6 4			
♣ Q 6 2			

公開室：南北方一交通銀行，東
西方一臺銀B。

北	東	南	西
1 ♣	2 ♣	—	2 N T
3 ♠	—	—	×
3 ♠	—	—	×
—	—	—	—

3 ♠恰好倒一磴，可是3 ♠是可以成約的，北家明明同意紅心，北家

經不起誣嚇，不相信同伴而改了3♠ 西方一土銀B。

！西家呢？殺性太兇，雖然倒磴實際並沒有佔到便宜，因為3NT、5♦、5♣都是倒不了的合約。

關閉室：南北方一臺銀B，東西方一交通銀行。

東	南	西	北
1♣	—	2 NT	×
3♦	—	3 NT	—
—	4♥	×	—
5♣	—	5♦	—
—	—	—	—

南家首拔♠ Ace，再取♥ Ace，又打♠ K，莊家王吃。敲一次♦ Ace（敲得很壞）再敲♦ Q下桌，打♣ J，偷Q，偷不到，倒一磴。

先敲了♦ Ace，再敲♦ Q，不管你梅花如何處理，已無法洗清南家四張方塊及建立梅花子。

土銀B對第一銀行，有一牌叫得也欠理想。

♠ J 3	♦ 10 9	♥ J 6 4 3	♣ Q 6 5 3	北	♠ A K Q 8 7 6	♦ 7 2	♥ 7 2	♣ K J 5 4 2	—
♥ A Q 10 9 8	♦ 10 9 8	♦ A Q 6	♦ 7 3	西	♦ 5 4 2	♥ K 5	♦ 5 4 2	—	—
♦ K J 10	—	—	—	東	—	—	—	—	—
—	—	—	—	南	—	—	—	—	—

公開室：第一銀行坐東西方，東家一開口就是4♠，幸好方塊碰對了所以很順利的超打一磴。

關閉室：南北方一第一銀行，東

東	西
1♣	1 NT
2♦	3♦
3 NT	—

北家首引♥ 10，南家K吃，還♥ 5，於是北家連下五磴紅心，南家墊牌時，墊了一張♣ 9，於是北家再打♣ K，及♣ 10，合約倒了三磴。

東家在3♦後不叫4♠而叫3NT，甚為怪事。

還有一牌，市立銀行對中國銀行，非常有趣。

♠ A 10 7 4	—	—	—
♥ A Q 6	—	—	—
♦ 6 5 3	—	—	—
♣ A 8 4	—	—	—
♠ 9 3	—	—	—
♥ 10 8 5 3 2	—	—	—
♦ J 8	—	—	—
♣ Q 10 7 6	—	—	—
—	—	—	—
♠ J 6	—	—	—
♥ 9 4	—	—	—
♦ A Q 10 7 2	—	—	—
♣ J 9 3 2	—	—	—
—	—	—	—
♠ K Q 8 5 2	—	—	—
♥ K J 7	—	—	—
♦ K 9 4	—	—	—
♣ K 5	—	—	—

不必管叫牌的經過，反正是南家主打6♠，記分紙上記着成約，中國銀行得1430分，大家紛紛議論，覺得奇怪，因為方塊必丟二磴，毫無生路。

原來，作戰經過是這樣的，西家首引♣ 6，莊家上手，敲二圈王牌，正好2—2分配，打♣ Ace，王吃梅花，又打三圈紅心，當第三圈紅心桌上♥ Ace吃進時，東家拋一張♦ 10，（可能是作信號，其實滿貫已無信號可做，如果西家可以贏牌，此時此景，必攻方塊）。莊家在夢家出張♦ 3

東家躍起 Ace 吃進，毫不考慮的打 \diamond 9，於是 \diamond 9 成了贏牌，完成合約。

Q，莊家 K 吃，西家的 \diamond J 碰出來了 初賽結果如下：

甲組		乙組		丙組	
隊名	勝分	隊名	勝分	隊名	勝分
交通銀行	18	中信局	16	土銀 B	23
臺銀 A	14	中國銀行	-5	臺銀 A	14
土銀 B	-6	中國農民銀行	-1	第一銀行	3
郵匯局	16	市立銀行	22	合庫	4

所以交通銀行郵匯局中信局市立銀行土銀 B 臺銀 A 六隊晉入決賽。

下面是決賽的牌局：

決賽六隊中，呼聲最高的是市銀與土銀兩隊，因此這二隊遭遇戰，該是錦標的關鍵戰。大家過於緊張，因此兩隊都錯誤累累。

♠ K J 5 3
♥ J
♦ J 7
♣ J 9 8 7 5 3

♠ Q 9 6 2
♥ 9 8 7 5
♦ A 9 4 2
♣ 10

北 一
西 東
南 南

♠ —
♥ A K 10 6 4 2
♦ Q 10 8 3
♣ K 6 2

♠ A Q 8 7 4
♥ Q 3
♦ K 6 5
♣ A Q 4

公開室： 南北方一土地銀行。
東西方一市立銀行。

北 東 南 西
— 1 ♥ 1 ♠ 3 ♥
3 ♠ 4 ♥ 4 ♠ ×

西家首引 ♥ 9，東家 Ace 吃進，還一張 ♣ 2，莊家飛起 Ace 吃進，打

♠ Ace，偷 ♠ Q，夢家 J 吃進，打小梅花，東家跟 6，莊家跟 Q，西家王吃，打紅心，夢家王吃，再打梅花，東家 K 出來了，西家拋 \diamond 9，以示歡迎。

這張信號做得不佳，無異告訴莊家西家一手有 \diamond Ace，即就東家打出方塊來，莊家必然偷東家的 Q，倒不如乾脆西家用最後張王牌王吃 ♠ K，而自己拔 \diamond Ace 來得爽快。

東家認為西家 \diamond 9 另有用意，決不是單純的要他打方塊，所以東家再出紅心，莊家手上王吃，敲王牌下桌，三張梅花，拋掉三張方塊，合約成功了。土銀認為這一牌一定贏了。可是關閉室，演出更為走樣。

關閉室： 南北方一市立銀行。
東西方一土地銀行。

北 東 南 西
— 1 ♥ 1 ♠ 2 ♥
2 ♠ 4 ♥ × —
4 ♠ — — ×

西家首攻♣10，夢家跟♣J，東家跟小梅花，莊家♣Q吃進，打♠Ace，偷♠Q，又打梅花9，東家撲K，莊家跟Ace，西家王吃，西家忽然心血來潮。還攻方塊，莊家K吃，於是敲光西家王牌，梅花洋洋大觀，合約超打一磴。

還有一牌，南北方均有身價。

♠ J 9 6 4 3 2			
♥ 9			
♦ A J 9 6 3			
♣ 6			
♠ Q 10 7 5	北	♠ A 8	♠ Q 9 5 2
♥ 8 6 5	西	♥ A 3	♥ J 6 2
♦ —	東	♦ K 10 5 2	♦ 8 5
♣ J 10 8 7 5 3	南	♣ K Q 9 4 2	♣ 9 8 5 4
♠ K			
♥ K Q J 10 7 4 2			
♦ Q 8 7 2			
♣ A			

公開室： 南北方一土地銀行。
東西方一市立銀行。

東	南	西	北
1 ♣	2 ♦	5 ♣	5 ♦
×	5 ♥	—	—
6 ♣	×	—	—

南家的2♦是史蒂曼2♦特約叫法，東家認為在5♥後，西家的派司是迫叫派司，所以東家搶叫6♣。

結果丟一磴黑桃（莊家打黑桃時，沒有先敲Ace）一磴梅花與一磴紅心，合約倒了二磴。

關閉室： 南北方一市立銀行。
東西方一土地銀行。

東	南	西	北
1 ♣	4 ♥	—	—
×	—	—	—

西家首引♣J。合約祇丟一磴黑桃，一磴紅心，及一磴方塊，剛好做成。

當然，如果莊家在抽第一磴紅心時，東家Ace吃進，還張方塊，西家王吃，由♠Ace上手，再打方塊，合約就倒了，可是誰打得出手塊呢？

第三牌，東西方有身價。

♠ A J 10 7 6 3			
♥ 10			
♦ J 9 4			
♣ A 7 3			
♠ 8	北	♠ Q 9 5 2	♠ Q 9 5 2
♥ A K 9 7 5 4	西	♥ J 6 2	♥ J 6 2
♦ A 6	東	♦ 8 5	♦ 8 5
♣ K J 10 6	南	♣ 9 8 5 4	♣ 9 8 5 4
♠ K 4			
♥ Q 8 3			
♦ K Q 10 7 3 2			
♣ Q 2			

公開室： 南北方一土地銀行。
東西方一市立銀行。

南	西	北	東
3 ♦	3 ♥	5 ♦	—
—	—	—	—
—	—	—	—

西家首引♥Ace，再攻♠8，夢家放♣J，東家撲Q，莊家K吃，敲王牌，西家先送，第二圈才用Ace吃，很勇敢的打♣K，合約就不難完成了。

關閉室： 南北方一市立銀行。
東西方一土地銀行。

南	西	北	東
1 ♦	1 ♥	1 ♣	—
2 ♦	3 ♦	4 ♠	—
—	—	—	—

東家首引♥J，西家K吃Q，再打Ace，莊家王吃，敲♠K及♠4，西家沒有了，莊家祇有用Ace吃，再送♦J，東家Q吃，如果此時攻梅花，極為適時，合約必垮，可是東家却又攻一張紅心，莊家王吃，迫♦Ace，（如果西家♦Ace吃時，再攻紅心，仍有機會垮約）西家攻梅花就成約了。

下面一牌，林聲飛先生瞄得準，叫得好。

♠ A J 5 3	♠ 7	♠ K 8 7 5 2
♥ 7 4 2	♥ A K J 6 5	♥ 8 7 6 4 2
♦ A 9 7 4 3	♦ J 10 8	♦ 10 9
♣ 8	♣ Q 6 5 4	♣ 4
♠ 10 9 8 4	♠ K Q 6 2	♠ A Q 6
♥ Q 10 8 3	♥ 9	♥ J 5
♦ —	♦ K Q 6 5 2	♦ K 8 7 3
♣ K J 10 9 2	♣ A 7 3	♣ K 9 5 3

公開室： 南北方—土地銀行。
東西方—市立銀行。

東	南	西	北
—	1 ♦	—	1 ♠
—	3 ♣	—	4 ♠
—	—	—	—

照牌看北家王吃二磴梅花，也可以做成十二磴，可是西家缺方塊，所以南家缺橋，就無法完成十二磴。只有十磴。

關閉室： 南北方—市立銀行。
東西方—土地銀行。

東	南	西	北
—	1 ♦	—	1 ♠
—	3 ♣	—	6 ♦
—	—	—	—

輕鬆而愉快，一點不難的完成合約。

臺灣銀行與中信局搶第三名，可是在下面一牌，臺銀斷送了季軍，這一牌臺銀痛失二十八國際序公。

♠ A Q 6	♠ J 9 4 3
♥ J 5	♥ Q
♦ K 8 7 3	♦ Q J 5 2
♣ K 9 5 3	♣ A Q 10 6
♠ 10	♠ 10
♥ A K 10 9 3	♥ A K 10 9 3
♦ A 6 4	♦ A 6 4
♣ J 8 7 2	♣ J 8 7 2

公開室：南北方—臺銀隊
東西方—中信局隊

南	西	北	東
1 ♦	×	4 ♠	×
—	—	—	—

西家首引王牌，在南家打♠10時，西家又讓了一磴，於是完成十一磴，臺銀得990分。該贏了吧，誰知關閉室情況更惡化。

關閉室：南北方—中信局隊
東西方—臺銀隊

南	西	北	東
1 ♦	×	—	2 ♣
—	3 ♣	—	5 ♣

垮得出奇，竟垮了五磴，中信局得1400分。

中信局就取得了第三名。
決賽的結果是：

隊名	市立銀行	交通銀行	臺灣銀行	土地銀行	中信局	郵匯局	勝分
市立銀行	—	8	8	4	8	8	36
交通銀行	—2	—	0	—2	—2	8	2
臺灣銀行	—2	8	—	—2	2	2	8
土地銀行	4	8	6	—	8	8	34
中信局	—2	8	8	—1	—	5	18
郵匯局	—2	—2	6	0	3	—	5

十月份叫牌測驗題目

1. 複式(米契爾)，雙方均無身價。 5. 複式(米契爾)，南北方有身價。

北	南
1 ♦	2 ♠
3 ♣	?

南家持：
 ♠ A 6
 ♥ A K Q J 2
 ♦ K 10
 ♣ J 7 5 3

東	南	西	北
1 ♠	✗	—	2 ♠
—	?		

南家持：
 ♠ 3
 ♥ A Q 6 4
 ♦ K Q 8 2
 ♣ A J 7 3

2. 複式(四人賽)，南北方有身價。

西	北	東	南
4 ♣	—	—	?

南家持：
 ♠ 3
 ♥ A K 10 9 8 4
 ♦ A 6 2
 ♣ A Q 5

6. 複式(四人賽)，東西方有身價。

北	東	南
1 ♠	1 N T	?

南家持：
 ♠ 4 2
 ♥ K J 6 5 4
 ♦ A 8 7
 ♣ 6 3 2

3. 複式(米契爾)，東西方有身價。

南	西	北	東
1 ♣	—	1 ♠	4 ♥
?			

南家持：
 ♠ A Q 8 4 2
 ♥ A 2
 ♦ A
 ♣ K Q J 6 2

北	東	南	西
1 ♠	—	—	✗
—	2 ♠	—	—
2 ♠	—	?	

南家持：
 ♠ 2
 ♥ J 7
 ♦ K 10 9 5 4 3
 ♣ 7 5 4 2

4. 複式(四人賽)，雙方均有身價。

南	西	北	東
1 ♦	—	2 ♠	4 ♥
?			

南家持：
 ♠ A
 ♥ 4 3
 ♦ A K Q J 10 4 2
 ♣ 7 5 3

8. 複式(四人賽)，雙方均無身價。

南	西	北	東
1 N T	—	2 ♣	✗
2 ♠	—	3 ♦	—
?			

南家持：
 ♠ K 6 3
 ♥ A J 8 4
 ♦ K J 10
 ♣ A 7 2

九月份叫牌測驗解答

1. 複式(米契爾)，雙方均無身價。

北	東	南	西
—	1 ♠	2 ♣	2 ♠
3 ♣	—	?	

南家持：
 ♠ A K
 ♠ J 2
 ♦ Q J 7 3
 ♣ A Q J 8 4

3 ♦—100分，3 ♣—20分。

尚有餘力，再可改叫新花。

陳濟昌先生說：「關係打米契爾
希望能以3NT成局，否則我叫4♣」。

沈天仁先生說：「牌力很强，原
想迫伴賭倍，因為黑桃太少，所以改
超叫2♣，現在同伴既能夠支持我尚有
餘力，當然再叫新花」。

吳稚真先生說：「北方雖首輪P
ASS，但次輪競叫。若依敵方叫牌推
測，北方大點無多，不過很可能有極
佳的分配。例如 ♠ × × × × ♠ × ♦ K
10 × ♣ K × × × × 。所以還不可放過
機會。對3♦，他若以4♣ Sign-off
，那時再 PASS 不遲」。

卓鴻光先生主張答3♣，他說：
「南家除♦ J外，尚有17大點，首次
蓋叫2♣，應屬“未盡欲言”？現在伴
方既能够擔上三線合約，牌力應有10點
左右，如持有(1) ♠ × × × ♠ Q × ×
♦ A × × × ♣ K × × ×便是鐵打的3
NT合約，(2) ♠ × × × ♠ × × × ♦

AK × ♠ K × × × 亦有5♣。(3) ♠

× × × × ♠ × ♦ AK × × ♣ K × × ×

更必成6♣及6♦。如此這般，叫3
♣，伴方應知我有♣的控制，減除了
對該門的威脅，始可使之力爭上游」。

2. 複式(四人賽)，南北方有身
價。

北	東	南	西
1 NT	4 ♠	?	

南家持：
 ♠ K J 10 7 4 3
 ♠ 4 3 2
 ♦ Q J 6 4
 ♣ —

4 ♠—100分，餘均零分。

吳稚真先生：「似無其他叫法」。

沈天仁先生說：「同伴至少有十
六大點與二張黑桃叫4♣，不算過份
，還是很客氣的哩」。

卓鴻光先生說：「身價有關，勢
在必叫」。

雷孝琛先生說：「誰也不放棄叫
4♣，問題在如果同伴是高檔黑桃與
牌力都配合，如何才能叫成滿貫？」

3. 複式(米契爾)，東西方有身
價。

北	東	南	西
1 ♠	—	?	

南家持：
 ♠ —
 ♠ Q J 10 7 4 2
 ♦ A 8 4 3
 ♣ Q 6 2

4 ♠—100分，2♦—20分。

都主張加三成局。

卓鴻光先生說：「標準的叫品，避免敵方叫出♠而捨叫」。

吳稚真先生說：「如有滿貫，北方仍可試叫。依南方之牌，大牌點數不足以叫3♥，試叫滿貫也不合理」。

沈天仁先生說：「竄加4♥，當然成局有可能，但是並不是穩成局，主要的還是阻塞敵方叫牌，否則敵方叫出黑桃來，我這手牌就不值錢了」。

雷孝琛先生說：「已方成約可能甚大，並收阻塞對方♠牌組之效」。

陳濟昌先生說：「標準的加三支持牌型及牌力」。

4. 複式（四人賽），雙方均有身價。

西	北	東	南
1♦	—	—	×
—	2♦	—	?

南家持：
♠ K 6 4
♥ A Q 3
♦ K 8 4 3
♣ K J 7

3NT—100分，2NT—20分。

跳一局。

陳濟昌先生說：「十六大點第一次應叫1NT而未叫，伴此時跳叫2♦，總有8—10大點，論牌型應做無王，我如叫2NT，恐伴不再叫而失局」。

卓鴻光先生說：「如叫4♦，最怕東家首引梅花，攻穿該門後，再王

吃♣，則4♦便岌岌乎危矣！叫3NT，自行做莊，則♥Q，♦K及♣K皆在安全地位，以伴方有力量跳答2♦而推算，3NT應屬極願意的合約」。

沈天仁先生說：「論牌力伴我已有26大點，可成一局論位置，我坐莊較安全，當然叫3NT，頗為理想」。

吳稚真先生主張答2NT，他說：「南家首輪即應叫1NT。現在叫2NT不能表現16點牌力，不過伴方不會輕易PASS。此時叫3♦雖是追叫，但若伴方♥♦一門或且兩門無擋要他叫3NT豈非強人所難？以上所云，是假定北方只有四張♠（×後之跳叫並不保證五張，甚至像J × × ×也可跳叫，只保證全付牌有十一點以上而已），假使他有五張♠，那麼不拘你此時叫2NT或3均無問題」。

5. 複式（米契爾），南北方有身價。

北	東	南	西
—	—	1NT	2♦
3♦	—	?	

南家持：
♠ A 8 7 3
♥ K 2
♦ A Q 7 4 2
♣ K Q

4♦—100分，餘均零分。

一致主張答4♦。

陳濟昌先生說：「我估計伴除了黑桃短門外，紅心也不會有四張，否則他叫3♣，我應該照伴的要求叫出

牌門來」。

卓鴻光先生說：「伴方巧叫 3 ♠，照說牌型必怪，其意在鼓勵叫出 ♠ 以外的長門組，南家理應遵從其意表示」。

雷孝琛先生說：「同伴 ♠ 應是示叫，♠ 多半單張，牌力應在 9 點以上，如方塊組配合，滿牌有望」。

吳稚真先生說：「南家開叫軼出常規，5-4-2-2 通常沒有開 1 N T 的。於今伴方既表示實力，只有先叫最長的 ♦，視伴方續叫再作決定了。此牌因開 1 N T，致提高叫牌線，對今後叫牌頗有妨礙，因 Slam 希望最濃，時至叫到四線，還不知應做什麼合約也」。

6. 複式（四人賽），東西方有身價。

北	東	南
1 N T	4 ♦	?
南家持：	♠ K Q 9 3 2 ♡ K Q J 10 5 3 2 ♦ 8 ♣ —	

5 ♦—100 分，4 N T—70 分。

主張答 5 ♦ 的意見是：

沈天仁先生說：「用 5 ♦ 迫叫，當然是迫他高花的一門，如果同伴答叫 6 ♣，那末我祇有用 6 ♦ 來迫叫了，當然有點冒險，但是滿牌的或然率非常大，我不忍看他坐失良機」。

有幾位主張答 4 N T。

卓鴻光先生說：「問 A，試滿。

蓋此時如叫 5 ♦，則含意不明！若逕以 6 ♦ 試滿，則頗嫌草率！但在問明伴方有若干 A 以後尚可進退自如」。

吳稚真先生說：「假使伴方有三張 A，可做 6 ♥。假使兩張 A，若有一張是 ♦ A，6 ♥ 希望仍極多，可惜問不出來，所以若伴方回答 5 ♥，穩當的 PASS，要衝的冒險叫 6 ♥，輸贏要看運氣了」。

陳濟昌先生說：「一口氣叫 6 似無不可，問題在伴如有黑桃，紅桃及方塊 A，是一付大滿牌，如只有內中之一張，小滿也做不成，所以還是詢問為宜」。

7. 複式（米契爾），雙方均有身價。

東	南	西	北
1 ♦	2 ♠	—	3 ♠
—	—	4 ♦	4 ♠
—	—	5 ♦	—
—	?		

南家持：	♠ K 9 7 6 4 3 ♡ A 4 3 2 ♦ — ♣ J 4 2
------	--

5 ♠—100 分，派司—X—40 分。
還得搶做 5 ♠。

陳濟昌先生說：「畸形牌，以搶做為宜」。

卓鴻光先生說：「畸形牌，宜攻不宜守，這手牌值得一試」。

沈大仁先生說：「畸形牌，我有缺門，同伴必有短牌，大約是梅花，

那末同伴的牌力，如在紅心中，合約必成」。

吳稚真先生主張派司，他說：「南方弱二開叫的情形下，有♥ A，♦缺門，在 Defence 上說是有力的。伴方不肯抬 5 ♠，或許他認為要倒三磴，或許他認為可擊倒敵方。不拘是那種情形，你都應 PASS」。

雷孝琛先生主張處罰，他說同伴應有10點以上力量，自己大牌力，不集中在黑桃上，頗有防禦價值，5 ♣合約必倒」。

8. 複式（四人賽），雙方均無身價。

南
1 ♥
?

北
2 ♣

南家持：
♠ A 7 3
♥ A K J 10 8 7 4 3
♦ 5
♣ 6

4 ♥—100分，餘均零分。

吳稚真先生說：「叫 3 則大牌點數不够，叫 2 ♥ 則可能遇到伴方的 2 ♠ 很弱，♥一張或二張，以為無局而 PASS。叫 4 ♥ 雖不保證必做成，但機會並不太壞。」

陳濟昌先生說：「叫 2 ♥ 牌嫌太好，跳 3 ♥ 又不够力量，只好如此。」

沈天仁先生說：「別認為我不够跳，你看，我的長門點有多少呀！」。

卓鴻光先生：「逕叫成局，表示 ♥ 組可以不需助，便可獨自成局，如伴方尚有餘力，仍能試滿」。

九月份叫牌測驗評選委員會結果

姓 名	1	2	3	4	5	6	7	8
卓 鴻 光	3 ♠	4 ♠	4 ♥	3 NT	4 ♦	4 NT	5 ♠	4 ♥
雷 孝 琛	3 ♦	4 ♠	4 ♥	3 NT	4 ♦	5 ♦	×	4 ♥
吳 稚 真	3 ♦	4 ♠	4 ♥	3 NT	4 ♦	4 NT	—	4 ♥
陳 濟 昌	3 ♦	4 ♠	4 ♥	3 NT	4 ♦	4 NT	5 ♠	4 ♥
沈 天 仁	3 ♦	4 ♠	4 ♥	3 NT	4 ♦	5 ♦	5 ♠	4 ♥
林 奕 助	3 ♦	4 ♠	2 ♦	3 NT	4 ♦	5 ♦	×	4 ♥
編 輯 部	3 ♦	4 ♠	4 ♥	3 NT	4 ♦	5 ♦	—	4 ♥

第十二屆臺灣省主席杯橋藝聯賽辦法

一、日期：民國六十年元月一日
至元月四日。

二、地點：臺灣省立新竹社會教育館（新竹市武昌街110號）

三、比賽方式：採四人隊制，每隊賽牌16付。

1. 初賽：分兩組單循環比賽，各取前五名晉入決賽。

2. 決賽：不同組各隊互賽五場（初、決賽積分合計名次）。

四、參加資格：每一縣市得參加一隊。臺北市、行政院、中興新村、陽明山管理局亦得各參加一隊。每隊隊員八人，領隊或不出賽隊長一人，幹事一人（可隊員兼職），開賽後不得遞補或更換名單。

五、計分方法：比賽計算國際序（I.M.P.）分換算勝分（V.P.），勝分累積最高者即為冠軍隊。依次決定名次。如兩隊勝分相同時，以該兩隊對抗賽之勝負為準，如該兩隊對抗賽之勝分為5：5時，則以該場之國際序分為準，如國際序分亦同，則該兩隊另行比賽16付牌。又如有三隊以上勝分相同時，以相關各場所得之勝分為準，此項勝分又相同時，則以相關各場淨得國際序分多少決定名次。

六、叫牌制度：國內外著名之制度，均可使用。如有改變，應事先繕

寫清楚，於比賽時供對方參閱。

七、獎品：冠軍得主席杯，優勝各隊得銀杯或錦旗。並由中華民國橋藝協會按規定給與正點。

八、報名：由各縣市政府或各縣市橋藝分會具函於本年十一月卅日以前向本會報名，填寫報名單，繳納報名費每隊捌百元，逾期概不受理。（本會委託新竹縣橋藝分會代辦報名及比賽事宜，報名單及報名費請逕寄新竹市仁化街40號中國橋藝協會新竹分會王禮澤君收。）

九、比賽規則：採用1963年國際複式橋藝規則。

十、裁判：本會聘請裁判五至七人，組成裁判委員會，互推一人為裁判長，負責一切裁判事宜。

十一、報到時間：訂於本年12月31日下午5時至6時30分。地點在社教館。

十二、領隊及裁判會議：訂於12月31日下午7時在天祥大飯店舉行。

十三、國際序分換算勝分標準：
0~2—5：5, 3~5—4：6, 6~9—3：7, 10~14—2：8, 15~20—1：9, 21~30—0：10, 31~45—1：10, 46以上—2：10,

十四、住宿：如需代辦者，報名時請聲明人數，期間。

第十二屆臺灣省主席杯橋藝論對公開賽辦法

一、日期：六十年元月二日上午八時至十二時初賽，採米契爾式，以三十五桌為限，賽牌三十五付，以各方位前八名晉入決賽。元月三日下午七時至十一時決賽，採浩威爾式，賽牌三十付。

二、地點：省立新竹社會教育館

二、地點：省立新竹社會教育館 表隊隊員，每一縣市得有兩對保障名

三、獎品：初賽前三名及決賽前五名均發給獎品，並按規定給與正點額，惟在十二月三十日尚未完成報名手續，即做爲放棄保障名額。

四、報名：初決賽報名費每對均為三十元，請於十二月三十日以前向中國橋藝協會新竹分會（新竹市仁化街40號）王禮澤處報名，額滿隨時截止。

五、參加主席杯論隊賽之縣市代

第十二屆臺灣省主席杯橋藝聯賽報名單

一、隊名：

二、隊長：

三、連絡處：

四、隊員：

隊員姓名	度制牌叫細詳

五、參加論對賽對數：

1.	2.
3.	4.

領隊或代表人 簽

五十九年 月 日